附件3：
2020年汕尾市农药包装废弃物回收项目申报指南
一、项目内容。建立汕尾市农药包装废弃物回收示范点，协助指导全市开展农药包装废弃物回收工作。海丰县可塘镇作为农药包装废弃物回收试点，在海丰县可塘镇取得农药经营许可证的农药门市和新型农业经营主体设置回收网点，立足“谁使用谁交回、谁销售谁收集、谁生产谁处置”的原则，建立以“市场主体回收、专业机构处置、公共财政扶持”为主要模式的农药包装废弃物回收和集中处置体系，推进农村环境污染治理，提升农村生态环境，建设美丽乡村。开展定期收集，集中贮存、管理农药包装废弃物，并交给有资质的回收企业进行无害化处置；充分利用电视、互联网微信等宣传媒介，结合现场会、培训班，派发宣传资料等渠道，在各村开展农药包装废弃物回收处置工作宣传。
二、绩效目标。通过开展农药包装废弃物的回收试点工作是贯彻落实推进我市农村环境污染治理、提升农村生态环境、建设美丽汕尾的迫切需要。通过本次开展回收处置试点，加强宣传培训，设置回收点统一回收，租赁和改造集中贮存场所集中处置，实施回收奖励引导和鼓励农药使用者收集回收农药包装废弃物，增强农药使用主体、农药经营者和农药生产企业的环保意识，基本杜绝乱扔乱弃现象，回收试点示范镇农药包装废弃物回收率达50%以上，逐步实现各类农资包装废弃物全面回收处置。

    三、补助资金规模及使用方向。补助资金40万元，主要用于试验示范购置农资费、租赁费、补助费，设备购置费，示范宣传、培训费、专家咨询费，相关能源动力费用等支出。
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附件：

2020年汕尾市农药包装废弃物回收

项目申报书
（样式/封面）

项目名称：                            
项目申报单位：                        
联系人：                              

联系人所在单位与职务：                
联系电话（手机）：                    

汕尾市农业农村局监制
填写说明
一、项目名称规则为“年度+单位+项目”。
二、申报单位为海丰区域内的省级以上农业龙头企业、农民合作社省级以上示范社。

三、申报材料封面、格式统一，严禁自行调整，否则予以退回。

四、申报材料正文格式

（一）以阿拉伯数字为序号，序号等级原则上不超过4级，例“6.绩效目标”、“6.1 社会效益”。

（二）正文一级标题字体为黑体三号，二级标题字体为楷体GB2312三号，三级标题字体为仿宋GB2312三号加粗，四级标题为仿宋GB2312三号。

（三）正文文字字体采用仿宋GB2312三号。表格标题采用黑体三号，内容采用仿宋GB2312四号以下。

（五）行距为单倍行距，首行缩进2字符。

五、装订要求

封面颜色按照申报指南指定颜色，正文A4纸打印或复印，胶装。
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1.项目与项目区概况

【填报说明】介绍项目背景，阐述项目区与项目立题的契合度。

2.项目单位

【填报说明】阐述项目涉及所有单位的基本情况，以及各相关单位在项目实施过程中的责任分工。

3.建设内容

【填报说明】具体阐述每一项建设内容，包括建设地点、建设内容、技术路线等。

4.资金测算依据及说明

【填报说明】根据相关规定，严格按照项目资金用途安排预算，申报项目时一律不得列支出国费、接待费、会议费、办公费、物业管理费、工会经费、福利费、人工劳务费、专利（论文）评审费、购置和修建与项目实施无关的设备、装备、房屋、基础设施等固定资产等不合理费用，从严从紧编制项目预算。需区分财政资金与自筹资金的使用方向。

5.进度安排

6.绩效目标

【填报说明】从社会、经济和生态等方面进行阐述，要求每一项绩效目标都要有详尽的数据支撑和分析，要有可量化的指标。

7.保障措施

【填报说明】从组织领导、技术服务、工作档案、宣传引导等方面进行阐述。

8.其他材料

【填报说明】可附上地方品牌证书，当地政府扶持政策文件、资金文件，产业发展规划等。
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