

附件1

“当好形象大使  讲好汕尾故事”汕尾市首届职业导游及景区景点讲解员大赛工作方案

为贯彻落实市委张晓强书记调研全市文旅工作批示指示精神，进一步加强我市导游队伍建设，提升全市旅游服务质量。加快把汕尾打造成为中国滨海休闲旅游最佳目的地，把文旅产业培育成为我市经济社会高质量发展的战略性支柱产业。市文化广电旅游体育局定于12月下旬举办“当好形象大使  讲好汕尾故事”汕尾市首届职业导游及景区景点讲解员大赛。具体方案如下：
一、赛事目的
通过对导游职业道德素养及综合知识储备水平、专业讲解能力、沟通协调能力、突发事件应对能力、文明旅游引导能力等方面的考核，推出一批讲政治、专业精、服务好的优秀导游，发挥好以点带面的示范引领作用，提升导游队伍整体服务水平，强化导游职业认同感、荣誉感和自豪感，增强行业自尊自律。 
二、大赛时间和地点
举办时间：12月下旬
举办地点：汕尾保利金町湾旅游景区（具体地点另行通知）
三、主办机构
主办单位：汕尾市文化广电旅游体育局
承办单位：汕尾市文化旅游体育发展中心
协办单位：汕尾市城区文化广电旅游体育局、陆丰市文化广电旅游体育局、海丰县文化广电旅游体育局、陆河县文化广电旅游体育局、红海湾经济促进和旅游局、华侨管理区综合办公室、汕尾市旅游协会。
执行单位：第三方中标公司
四、组织领导
成立汕尾市首届职业导游及景区景点讲解员大赛活动组织委员会（以下简称“组委会”）负责组织领导本次大赛。组委会下设办公室、评判委员会和监审委员会，负责具体组织实施本次活动。
（一）办公室主要职责如下：
1.负责比赛工作总统筹；
2.负责制定比赛工作方案；
3.负责邀请评委；
4.负责起草领导讲话稿和主持词；
5.负责比赛、食宿场地定点协调；
6.负责比赛宣传和信息报送工作。
（二）评判委员会主任（裁判长）由组委会推举符合条件的评委担任。主要职责如下：
1.确认总评比大赛标准；
2.负责总评比大赛的评委资格审定；
3.负责总评比大赛的评判工作；
4.负责总评比大赛的点评工作。
评判组成员由组委会聘请行业或院校专家组成，人数为单数，负责本次评判工作。
（三）监审委员会主任由本次大赛的组委会推荐符合条件的监审担任，成员由本次大赛的组委会聘请行业专家组成,主要职责如下：
1.监督各代表队的抽签，保证抽签环节的公平公正；
2.监督检查各工作人员及代表队履行职责和执行总评选活动有关规则情况； 
3.审核大赛各选手的单项分数和总分； 
4.大赛将设置投诉举报电子邮箱，用于提出大赛期间的投诉和选手申诉。选手申诉由领队以纸质版的形式向监审委员会提交；如有异议，监审委员会可提交组委会裁决，以组委会裁决为最终裁决。
五、参赛对象及要求
（一）持有国家颁发导游证的导游人员；
（二）从事景区景点讲解员工作的从业人员和志愿从事导游讲解员工作的社会青年；
（三）工作期间无重大投诉和违法违规记录的人员。
六、报名方式
参赛选手按照属地到各县（市、区）文化广电旅游体育局报名，职业院校学生到所在学校报名，报名需提交的材料如下：
1.报名表（见附件2）；
2.身份证复印件；
3.一张2寸电子照片；
4.学历证书复印件；
5.职业导游员需提供电子导游证复印件。
七、报名时间
报名时间截止12月6日17：00时。
八、比赛组别
本次大赛分为职业导游组和景区景点讲解员两个组别。
九、比赛形式及评比标准
   （一）比赛形式：
1.初赛
（1）初赛形式：模拟现场讲解。讲解时间为5分钟（说明：不足4分钟将被扣分；5分钟时间到叫停）。
（2）模拟现场讲解的内容范围：玄武山、红海湾、莲花山，凤山及红宫红场。选手需提前做好讲解词准备，现场自选其中一个景点进行讲解。
2.决赛	
（1）决赛形式：由模拟现场讲解、现场回答问题以及才艺展示三部分组成。模拟现场讲解时间为5分钟，不足4分钟将被扣分，5分钟时间到叫停；现场问题回答2分钟，不足1分钟被扣分。
（2）模拟现场讲解的内容范围：玄武山、红海湾、莲花山，凤山及红宫红场。选手需提前做好讲解词准备，现场自选其中一个景点进行讲解。
（3）现场问题回答的内容范围：汕尾饮食文化、茶文化、戏曲文化、妈祖文化共四方面的问题。选手现场抽取一题即时作答。
（4）才艺展示：才艺展示要求独立完成，选手须结合职业特点，展示个人才艺，如声乐、舞蹈、器乐、戏曲、曲艺、朗诵、脱口秀等。才艺表演应注重文化内涵，突出民族性、地域性和传统性特色。才艺展示须自备道具。
才艺展示时间为4分钟。（不足3分30秒将被扣分；4分钟时间到叫停）
决赛比赛个人项目设为模拟现场讲解、现场回答问题和才艺展示3个项目。总分100分，其中现场讲解占总分的70%；现场回答问题占总分20%；才艺展示占10%，三个环节得分相加为最后得分。
（二）评比标准：
1.模拟现场讲解
（1）模拟现场讲解要求：讲解时间为5分钟（说明：不足4分钟将被扣分；5分钟时间到叫停）及现场问题回答2分钟（不足1分钟被扣分）。
讲解内容详实、准确、重点考核讲解内容、讲解语言、仪表仪容、礼仪礼节等内容。
（2）讲解形式：现场模拟讲解。
（3）着装要求：要求着正装。女士：套裙、套裤或有领有袖的连衣裙，穿不露脚趾脚跟的鞋，化淡妆；男士：着有袖有领的上衣，深色西裤，皮鞋。
（4）评分标准（具体分值见评分表）
讲解内容：完整、准确，重点突出，紧扣主题，具有生动性、趣味性和知识性；语言流畅、生动幽默、节奏适中，富有感染力；结构合理、层次分明、详略得当、逻辑性强、具有文化内涵。
讲解语言发音规范标准，语音语调自然，音量适中，语速得当，语言流畅、生动，富有感染力。用词恰当，具有一定的文化内涵。
仪表仪容礼貌用语，妆容适宜，精神饱满，符合职业规范要求，富有内涵，举止大方，有亲和力。
现场回答问题根据组委会指定命题中抽签讲解，重点考核内容的完整性，正确性，条理清晰，结构完整，语言流畅，有文采、有创新。
才艺展示：选手须结合职业特点，展示个人才艺，如声乐、舞蹈、器乐、戏曲、曲艺、朗诵、脱口秀等。才艺表演应注重文化内涵，突出民族性、地域性和传统性特色。才艺展示须自备道具。仪容仪表，妆容适宜，衣着得体，符合节目主题要求；现场表现，节目内容积极健康，具有一定的文化内涵；表演自然、流畅，无差错；临场发挥稳定，感染力强；题材新颖，贴近职业工作实际；业素养，技艺水平高，表演具有较强的专业性。
2.优秀组织奖
根据各地组织发动范围和方式、选送活动情况以及在决赛中的纪律、文明礼貌等情况考核确定。
十、奖项设置
比赛设优秀组织奖和个人奖
（一）优秀组织奖
优秀组织奖根据各单位发动范围和方式以及总评比活动中的纪律、文明礼貌等情况考核确定。
获奖单位将由大赛组委会授予相应的证书或奖牌。
（二）个人奖
1.进入评选活动的选手，授予“汕尾市优秀导游人员”和“汕尾市优秀景区景点讲解员”的称号。
2.获一等奖（2名）、二等奖（3名）、三等奖（5名）等选手将由组委会及有关部门授予证书和相应的奖金鼓励。
十一、费用
参赛选手来回交通费自理，其他费用由承办方承担。
十二、报名咨询电话
联系人：汕尾市旅游协会秘书处梁柱明，联系电话：18218366600
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