关于《汕尾市人才发展促进条例（草案）》的起草说明

[bookmark: _Hlk98924421]为深入实施人才强市战略，进一步优化我市人才发展环境，激发人才创新创业活力，促进人才事业发展，用立法形式为人才事业发展提供法治保障，根据《广东省人才发展条例》《汕尾市制定地方性法规条例》《汕尾市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定》等有关规定，结合我市实际，我局牵头起草了《汕尾市人才发展促进条例（草案）》（以下简称《条例》），现将起草情况汇报如下：
一、制定《条例》的必要性
《条例》是汕尾市八届人大常委会立法规划的立法规划项目，制定的必要性主要体现在以下四方面：
（一）深入贯彻习近平总书记关于人才工作重要论述精神和中央、省、市人才工作会议精神的需要。习近平在中央人才工作会议上指出，要坚持党管人才，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，深入实施新时代人才强国战略，全方位培养、引进、用好人才，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为2035年基本实现社会主义现代化提供人才支撑，为2050年全面建成社会主义现代化强国打好人才基础。广东省、汕尾市人才工作会议也分别对推进新时代人才强省、人才强市建设进行了研究部署。为更好地贯彻落实习近平总书记关于人才工作重要论述精神和中央、省、市人才工作会议精神，我市有必要加强人才工作的立法。
[bookmark: _GoBack]（二）促进我市人才发展，缓解我市人才工作突出问题的需要。近年来，市委、市政府大力实施人才强市战略，制定出台了一系列的人才发展政策、计划，我市人才数量显著提升，但与全市经济社会发展的要求相比，还存在着一些问题和短板，主要表现在：一是人才总量相对不足。全市人才总量与珠三角的兄弟市相比还有不少的差距；二是人才结构不尽合理。优秀领军人才、高层次创新创业人才依然紧缺；三是人才队伍整体素质不高。市委书记张晓强同志在市委人才工作会议上指出，我市常住人口中，拥有大学（大专及以上）文化程度的人口仅占人口总数的5.2%，专业技术人才中具有高级职称比例仅为3.6%，高技能人才占技能劳动者比例为16%，低于全省17.3%；四是人才工作氛围不够浓厚。红海杨帆人才计划等系列人才政策知晓度还不够高，新引进人才特别是体制外人才对政策了解还不够。当前，我市正处于大力发展经济、迈入新征程的关键时期，对人才质量、数量和层次的需求十分迫切，有必要制定《条例》，以加快建设一支规模宏大、结构优化、布局合理的人才队伍，为汕尾实现高质量发展提供坚强的人才保障和智力支持。
（三）确保上位法《广东省人才发展条例》有效实施的需要。该条例是我省第一部人才发展工作领域的基础性、综合性法规，一些重要制度需要根据我市实际予以细化，以提高可操作性，并突出地方特色。
（四）我市人才工作成熟经验通过立法方式予以固定的需要。我市在人才工作中积累了一定的经验，如红海扬帆人才计划等，有必要将一些行之有效的措施通过地方性法规的形式予以制度化、常态化，为构筑汕尾人才新高地提供法治保障。
二、《条例》起草的依据和过程
（一）《条例》起草的依据
起草《条例》的主要依据有：《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国促进科技成果转化法》《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》《广东省人才发展条例》《汕尾市制定地方性法规条例》《汕尾市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定》等。
（二）《条例》起草的过程
为加强对《汕尾市人才发展促进条例》起草工作的组织领导，市委组织部会同市人大法工委、市人社局、市司法局，成立“人才立法”专班。
为高质量完成我局关于人才发展促进立法的起草工作任务，我局制定了《<汕尾市人才发展促进条例（草案）>起草工作方案》。坚持地方立法“不抵触、有特色、可操作”的原则，以《广东省人才发展条例》为上位法依据，结合本市经济社会发展的实际需要，我局牵头起草了《条例》。
三、《条例》的主要内容
《条例》共七章，四十五条，主要内容如下：
第一章为总则，主要包括：立法目的、适用范围和人才定义、基本原则、人才规划、部门职责、联席会议制度、人才需求调研和信息管理、社会力量参与、资金保障、汕尾人才日等。
第二章为人才培养开发，主要包括：人才培养开发基本要求、高等教育机构建设、高层次人才培养开发、经营管理人才培养开发、专业技术和技能人才培养开发、乡村人才培养开发、用人单位人才培养开发等。
第三章为人才引进与流动，主要包括：人才引进与流动基本要求、紧缺人才目录、优先引进人才、招聘引进人才、柔性引进人才、人才引进激励机制、乡村人才流动、科技人才流动等。
第四章为人才保障与激励，主要包括：政策保障、人才待遇保障、配套措施保障、人才综合服务平台、信贷支持、人才诉求反馈机制、企业人才激励、基层人才激励、知识产权激励、荣誉激励等。
[bookmark: _Hlk98860466]第五章为人才评价与使用，主要包括：人才评价基本要求、人才评价方式、人才认定标准、人才评价周期、人才使用要求等。
第六章为监督管理，主要包括：考核督查、社会监督、部门工作人员法律责任、用人单位与个人法律责任等。
第七章为附则，规定了施行时间。
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