中国特色治网之道和网络强国战略思想
网络安全和信息化事关党的长期执政，事关国家长治久安，事关经济社会发展和人民群众福祉。习近平同志站在我们党“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关”的政治高度，准确把握信息化变革带来的机遇和挑战，明确提出要努力把我国建设成为网络强国。中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于网络强国论述摘编》一书的第三部分，以“努力把我国建设成为网络强国”为题，收入了习近平同志的相关论述。
纵观世界文明史，人类先后经历了农业革命、工业革命、信息革命。每一次产业技术革命，都给人类生产生活带来巨大而深刻的影响。如今，以互联网为代表的信息技术日新月异，引领了社会生产新变革，创造了人类生活新空间，拓展了国家治理新领域，极大提高了人类认识世界、改造世界的能力。互联网让世界变成了“鸡犬之声相闻”的地球村，相隔万里的人们不再“老死不相往来”。世界因互联网而更多彩，生活因互联网而更丰富。
人类社会正在经历伟大的信息革命，中国正处在信息化快速发展的历史进程之中，信息革命时代潮流与中华民族伟大复兴历史进程发生了历史性交汇，为我们全面建设社会主义现代化国家带来新的机遇和挑战。习近平同志指出，信息化为中华民族带来了千载难逢的机遇。我们正逢其时，要顺势而为、乘势而上、相向而行。
随着网络信息技术日新月异，全面融入社会生产生活，也深刻改变着全球经济格局、利益格局、安全格局。世界主要国家都把互联网作为经济发展、技术创新的重点，把互联网作为谋求竞争新优势的战略方向。能不能适应和引领互联网发展，成为决定大国兴衰的一个关键。谁掌握了互联网，谁就把握住了时代主动权；谁轻视互联网，谁就会被时代所抛弃。一定程度上可以说，得网络者得天下。信息化为我国抢占新一轮发展制高点、构筑国际竞争新优势提供了有利契机。
中国高度重视互联网发展，自接入国际互联网以来，我们按照积极利用、科学发展、依法管理、确保安全的思路，加强信息基础设施建设，发展网络经济，推进信息惠民。同时，我们依法开展网络空间治理，网络空间日渐清朗。尽管起步稍晚，但经过二十多年努力，迅速缩短了同发达国家的信息化差距，成为举世瞩目的网络大国。同时也要看到，虽然我国网络信息技术和网络安全保障取得了不小成绩，但同世界先进水平相比还有很大差距。我们在自主创新方面还相对落后，区域和城乡差异比较明显，国内互联网发展瓶颈仍然较为突出。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，顺势应时，吹响了向网络强国进军的号角。2014年2月27日，在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上，习近平同志提出，要从国际国内大势出发，总体布局，统筹各方，创新发展，努力把我国建设成为网络强国。
建设网络强国是党中央从党和国家事业发展全局出发作出的重大决策。党的十八大以后，党中央从进行具有许多新的历史特点的伟大斗争出发，重视互联网、发展互联网、治理互联网，作出一系列重大决策、提出一系列重大举措，推动网信事业取得了历史性成就。
我们提出建设网络强国战略目标，网信工作顶层设计和总体架构基本确立，出台《关于加强网络安全和信息化工作的意见》，基本理顺互联网管理领导体制机制，形成全国“一盘棋”工作格局；网络意识形态安全得到切实维护，做大做强网上正面宣传，在管网治网上出重拳、亮利剑，打赢网络意识形态领域一系列重大斗争，根本扭转了过去网上乱象丛生、阵地沦陷、被动挨打的状况，网络空间正能量更加强劲、主旋律更加高昂；国家网络安全屏障进一步巩固，制定实施网络安全法，加强网络安全保障能力建设，关键信息基础设施安全保护不断强化，网络违法犯罪活动得到有效遏制，全社会网络安全意识和防护能力明显增强；网信军民融合取得阶段性成效，网络安全威慑反制能力不断增强；注重发挥信息化对经济社会发展的驱动引领作用，“互联网+”行动计划深入实施，数字经济、共享经济蓬勃发展；信息领域核心技术创新取得积极进展，新一代移动通信（5G）、高性能计算、量子通信等技术研究实现突破，一批网信企业跻身世界前列；网络空间国际话语权和影响力显著提升，高举网络主权大旗，推动构建网络空间命运共同体，积极参与全球互联网治理进程，创设并成功举办世界互联网大会，中国理念、中国主张、中国方案赢得越来越多认同和支持；加快网络基础设施建设和信息化服务普及，网上交易、手机支付、共享出行等新技术新应用广泛普及，电子政务加速发展，网络扶贫扎实推进，社会治理和基本公共服务水平持续提升，人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。这些历史性成就的取得，充分证明党中央关于加强党对网信工作集中统一领导的决策和对网信工作作出的一系列战略部署是完全正确的。
新时代呼唤新思想，新实践孕育新理论。在努力建设网络强国的进程中，我们不断推进理论创新和实践创新，不仅走出一条中国特色治网之道，而且提出一系列新思想新观点新论断，形成了网络强国战略思想。概括起来，主要有以下几个方面。
第一，明确网信工作在党和国家事业全局中的重要地位。我们提出，没有网络安全就没有国家安全，没有信息化就没有现代化，网络安全和信息化事关党的长期执政，事关国家长治久安，事关经济社会发展和人民群众福祉，过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关，要把网信工作摆在党和国家事业全局中来谋划，切实加强党的集中统一领导。
第二，明确网络强国建设的战略目标。我们提出，要站在实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的高度，加快推进网络强国建设。要按照技术要强、内容要强、基础要强、人才要强、国际话语权要强的要求，向着网络基础设施基本普及、自主创新能力显著增强、数字经济全面发展、网络安全保障有力、网络攻防实力均衡的方向不断前进，最终达到技术先进、产业发达、攻防兼备、制网权尽在掌握、网络安全坚不可摧的目标。
第三，明确网络强国建设的原则要求。我们提出，要坚持创新发展、依法治理、保障安全、兴利除弊、造福人民的原则，坚持创新驱动发展，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展；坚持依法治网，让互联网始终在法治轨道上健康运行；坚持正确网络安全观，筑牢国家网络安全屏障；坚持防范风险和促进健康发展并重，把握机遇挑战，让互联网更好造福社会；坚持以人民为中心的发展思想，让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感。
第四，明确互联网发展治理的国际主张。我们提出，要坚持尊重网络主权、维护和平安全、促进开放合作、构建良好秩序等全球互联网治理的四项原则，倡导加快全球网络基础设施建设、打造网上文化交流共享平台、推动网络经济创新发展、保障网络安全、构建互联网治理体系等构建网络空间命运共同体的五点主张，强调发展共同推进、安全共同维护、治理共同参与、成果共同分享，携手建设和平、安全、开放、合作的网络空间。
第五，明确做好网信工作的基本方法。我们认识到，网信工作涉及众多领域，要加强统筹协调、实施综合治理，形成强大工作合力。要把握好安全和发展、自由和秩序、开放和自主、管理和服务的辩证关系，整体推进网络内容建设、网络安全、信息化、网络空间国际治理等各项工作。
习近平总书记关于网络强国的重要思想，坚持马克思主义立场观点方法，立足人类进入信息社会这一崭新时代背景，系统总结我们党用网管网治网实践经验，深刻回答了为什么要建设网络强国、怎样建设网络强国等一系列重大理论和实践问题，高屋建瓴、统揽全局、思想深刻、内涵丰富，成为引领我国网信事业发展的行动指南，是做好网信工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。
习近平同志着眼人类社会整体发展，创造性提出让互联网更好造福世界、造福各国人民，构建网络空间命运共同体的理念主张，为全球互联网发展治理提出了中国方案、贡献了中国智慧，体现了中国作为负责任大国的胸怀和习近平同志大国领袖为世界谋和平发展、为人类谋文明进步的博大胸襟。
我们要结合深入学习习近平同志关于建设网络强国重要论述，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断探索网络强国建设新路径，开拓全球网络治理新境界，让互联网成为实现中华民族伟大复兴中国梦的强大助力。（作者：徐珊，中央党史和文献研究院第一研究部二处处长、副编审）
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