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三年行动实施方案

为加强汕尾市危险废物、煤改气、洁净型煤、垃圾填埋场等安全专项整治，根据《全国安全生产专项整治三年行动计划》《广东省安全生产专项整治三年行动实施计划》，结合我市正在开展的安全生产领域八大专项整治，制定本实施方案。
一、工作目标
通过三年安全专项整治，健全完善危险废物等安全风险分级管控和隐患排查治理的责任体系、工作机制。建立形成危险废物产生、收集、贮存、转移、运输、利用、处置等全过程的监管体系；全市危险废物处置能力得到加强，危险废物环境安全风险防范能力显著提升，严厉查处涉危险废物违法违规行为。企业产生的属性不明固体废物鉴别鉴定率 100%，重点环保设施和项目安全风险评估论证率100%。加强“煤改气”、洁净型煤燃用及渣土、垃圾、污水、涉爆粉尘的贮存、处置等过程中同步落实安全防范措施，有效防范事故发生，确保人身安全。
二、重点任务
（一）开展危险废物环境安全排查。一是建立重点危险废物监管清单。组织开展危险废物环境安全排查，排查本辖区内危险废物经营单位、运输单位、重点危险废物产生单位等存在的可能导致环境污染或突发环境事件的环境风险隐患。重点关注危险废物分类收集、规范贮存、安全运输情况，危险废物贮存场所规范建设情况，废水（含消防废水）排放口、应急池等风险防控和应急准备情况。结合梳理排查情况，建立较大环境安全风险监管企业清单，实行台账管理，明确整改任务和时限，不定期进行现场抽查，对整改完成的进行销号；对未按质按期完成整改任务的，严肃处理。二是强化企业主体责任。企业法定代表人和实际控制人是企业废弃危险化学品等危险废物安全环保全过程管理的第一责任人。要求企业切实履行好危险废物产生、收集、贮存、运输、利用、处置等环节各项环保和安全职责；制定危险废物管理计划并报属地生态环境部门备案。企业要对属性不明的固体废物进行鉴别鉴定，并按照国家和市相关规定贮存和处理处置。（市生态环境局、应急管理局牵头，市公安局、交通运输局按职责分工负责；地方各级党委和政府负责，以下均需要地方各级党委和政府负责，不再列出）
（二）着力强化危险废物环境监管。加大力度督促危险废物产生单位严格落实危险废物申报登记制度，组织各县区对申报登记数据进行校核。严厉打击不如实申报危险废物行为或将危险废物隐瞒为原料、中间产品的行为；在依法严肃查处的同时，纳入信用管理，实施联合惩戒，切实落实企业主体责任。严格执行危险废物转移联单管理制度，督促危险废物产生、运输、接收单位严格落实安全管理规定。利用省固体废物环境监管信息平台，加强信息化手段应用，提升危险废物环境管理效率，强化对危险废物全过程监管。建立部门联动机制，开展以废铅蓄电池、废矿物油、废酸、废弃危险化学品等危险废物为重点的专项整治活动，严厉打击危险废物环境违法犯罪活动。加强与深莞惠（3+2）经济圈城市沟通协调，推动构建深莞惠（3+2）经济圈危险废物非法转移倾倒联防联控工作机制。探索建立部门联动、区域协作、重大案件会商督办等工作机制。（市生态环境局、应急管理局牵头，市公安局、交通运输局、农业农村局按职责分工负责）
（三）加快危险废物处置能力建设。加快全市医疗物集中处置中心建设进度，建立完善覆盖所有医疗机构、动物诊疗机构的医疗废物收集处置体系。加大全市循环经济产业园推进力度，推进危险废物处理设施项目落地，加快补上危险废物利用处置设施短板。加强危险废物应急处置能力建设，建立危险废物应急处置资源清单，配置应急处置装备，定期开展应急处置演练和人员培训，提升应急处置能力。（市生态环境局牵头，应急管理局、工业和信息化局、卫生健康局农业农村局按职责分工负责）
（四）开展重点环保设施和项目安全风险评估论证。组织开展企业重点环保设施和项目的全面摸排，建立台账。关注环保设施设计、建设是否符合工程建设强制性标准要求。督促企业自行或委托第三方开展安全评估，根据评估结果，形成问题清单，制定防范措施并组织实施。组织开展对评估和治理结果的监督检查，对不落实相关评估要求和防范措施的，严肃依法查处。（市应急管理局牵头，生态环境局、住房城乡建设局按职责分工负责）
（五）开展“煤改气”、洁净型煤燃用过程中安全风险排查治理。推广使用清洁能源，加快推进煤改气工作。加强天然气管网统筹规划，为企业煤改气提供便利。合理确定“煤改气”工程燃气管道走向、敷设方式和燃气设备设施的布局，加强施工安全管理，明确相关主管部门、属地政府、燃气供应企业、燃气施工企业、用户的安全管理职责，加大入户检查指导的频次。构建洁净型煤推广使用过程的安全风险防控机制，指导地方有关部门进村入户排查洁净型煤炉具密封不严、积灰堵塞、排气不畅、私自加盖密封盖等问题隐患，积极推广使用一氧化碳浓度报警等安全装置。加大安全宣传教育培训力度，切实提高安全意识，严防中毒等事故发生。（市工业和信息化局、生态环境局、住房城乡建设局、应急管理局、能源局按职责分工负责）
（六）开展渣土和垃圾填理、污水处理过程中安全风险排查治理。指导各地开展城市生活垃圾处理场安全隐患整治，指导各地建立渣土受纳场常态监测机制，对垃圾堆体稳定性、可能存在的风险和应急预案可靠性等进行评估，消除堆体安全隐患。指导各地有关部门对轻工、纺织行业企业污水罐等环保设施开展安全隐患排查，摸清污水处理等环保设施安全现状，重点排查污水罐等环保设施的规划、选址、设计、建造、使用、报废等各环节存在的重大安全隐患，评估污水罐坍塌等安全风险及影响范围。（市住房城乡建设局、生态环境局、应急管理局、农业农村局按职责分工负责）
（七）加强粉尘企业安全风险管控。切实吸取近年来粉尘爆炸事故教训，加强粉尘涉爆企业除尘环保项目源头把关，严格安全评估和审核验收，确保工矿商贸企业粉尘，特别是镁铝金属粉尘等废物的收集、输送、贮存等环节的环保设施设备符合粉尘防爆安全标准要求。进一步排查涉爆粉尘企业底数和安全状况，督促企业强化安全风险管控和隐患排查治理，以涉爆粉尘作业场所10 人及以上场所为重点，聚焦除尘系统防爆、防范点燃源措施、粉尘清理处置等重点环节，开展有针对性的专项执法，严厉打击违法违规行为，坚决遏制粉尘爆炸重特大事故发生。按照“摸清底数、突出重点、淘汰落后、综合治理”的原则，深入开展尘肺病易发高发行业领域的粉尘危害专项治理工作，督促用人单位落实粉尘防控主体责任，确保实现治理目标。（市生态环境局、卫生健康委、农业农村局、应急管理局按职责分工负责）
三、进度安排
（一）动员部署（2020 年6月）。各地、各有关单位根据本方案要求，结合实际制定细化实施方案，进一步明晰目标任务、细化工作措施、制定考核办法，并广泛进行宣传发动，对专项整治工作全面动员部署。
（二）排查整治（2020 年 7月至 12 月）。各地、各有关单位严格落实本方案重点整治内容，认真开展专项整治。2020 年 11月底前，完成问题和风险隐患摸排梳理，落实各项安全整治主体责任，建立问题隐患和制度措施清单，制定时间表、路线图，整治工作取得初步成效。
（三）集中攻坚（2021 年）。各地、各有关单位针对重点难点问题，通过现场推进会、专项攻坚等措施，强力推进问题整改。推动建立完善安全风险分级管控和隐患排查治理体系，过程安全风险管控能力得到明显提升。
（四）巩固提升（2022 年）。各地、各有关单位认真分析存在的突出安全问题，深入查找深层次原因，总结各地经验做法，研究提出进一步加强过程安全管理的措施，形成常态化、制度化、规范化的制度成果，推动各项治理工作规范、安全开展。各地级以上市、市各有关单位对重点任务和工作计划完成情况要实施评估，认真总结情况，形成年度报告于年底前报市安委办，并抄送市生态环境局、应急管理局。并于 2022 年 12 月底前，将专项整治三年行动工作总结报市安委办，抄送市生态环境局、应急管理局。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各地、各有关单位要建立安全专项整治工作机制，及时研究专项整治行动中出现的问题，定期听取整治情况汇报，加强重大问题协调；强化危险废物等安全专项整治责任落实，明确承担相关职责的工作机构，确保工作有序有力推进。
（二）强化部门协同。各地要明确部门分工，细化重点任务工作方案，明确时间进度和工作要求，形成整体工作合力。各有关部门要加强政策指导，履行行业安全监管职责，建立上下贯通、分工明确、共同负责的安全管理体制机制。
（三）加大政策支持。各地要结合实际制定出台支持安全专项整治的政策措施。生态环境、住房城乡建设、交通运输、农业农村、卫生健康、应急管理、公安、能源等部门要结合本职工作，研究制定相关具体政策措施，加强业务指导，破解整治过程中遇到的难题。
（四）严格督促指导。各地、各有关单位要及时收集、准确掌握辖区内、本领域安全专项整治进展情况，加强工作交流，建立工作台账，强化跟踪督办，对重点难点问题实行闭环管理，确保重点任务按期完成。



