一、思想上，严于律己，自觉加强党性锻炼。
本人一直以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决执行党的路线、方针、政策,遵守国家法律法规,认真贯彻执行节能法律法规,热爱节能工作,具有强烈事业心和高度责任感，紧跟节能管理中心工作， 提高政治思想觉悟，保持思想上和行动上统一平时工作上来。
习近平总书记在党的二十大报告中强调：“大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”我们要深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以习近平生态文明思想为根本遵循，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，推进美丽中国建设，建设人与自然和谐共生的现代化。增强生态文明建设的战略定力，以生态环境高水平保护助推高质量发展、创造高品质生活，踔厉奋发、勇毅前行，建设人与自然和谐共生的美丽中国。
习近平总书记强调：“打好污染防治攻坚战是关系十四亿多中国人民切身利益的大事，也是建设美丽中国的必然选择。”以习近平同志为核心的党中央把污染防治攻坚战作为推进生态文明和美丽中国建设的重大战略任务，坚持以改善生态环境质量为核心，以最坚定的决心和最有力的举措铁腕治理污染，从“坚决向污染宣战”，到全面部署“坚决打好污染防治攻坚战”，再到“深入打好污染防治攻坚战”，保持力度、延伸深度、拓展广度，持续推动污染防治提档升级。作为一名节能工作者的我在以后工作中，坚持做到以下几点：
（一）要牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，进一步认清肩负的历史使命，探索实践。要牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，发扬彻底的自我革命精神。
（二）要坚定不移服从党的全面领导和党的建设，深入推进自我革命，为奋进新征程提供坚强政治保证。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，作为一名忠诚干净担当的高素质干部，坚持以严的基调强化正风肃纪反腐。认真学习党章，自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章，增强党的意识、党员意识，始终保持共产党人的政治本色。
（三）要学习宣传贯彻党的二十大精神，就要按照“五个牢牢把握”的要求，深刻领会党的二十大的主题，深刻领会过去五年工作和新时代十年伟大变革的重大意义，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，深刻领会新时代新征程党的使命任务，深刻领会全面建设社会主义现代化国家的战略部署，深刻领会以伟大自我革命引领伟大社会革命的重大要求，深刻领会团结奋斗的时代要求。
二、业务上，务实高效，增强工作压迫感。
    作为一名节能工作者，在工作中，以制度、纪律规范自己的一切言行，严格遵守局、节能中心的各项规章制度，尊重领导，团结同志，谦虚谨慎，主动接受来自各方面的意见，不断改进工作方法。认真学习节能监察法律法规业务工作的相关资料，熟练掌握业务技能，配合节能主管部门开展节能监察工作，分析汕尾市公共机构能源消费统计工作，并参加国家、省中心、省能源局举办的节能培训班，通过一系列的业务知识学习使我在节能管理工作上迅速成长起来，加上日常工作积累使我对本职工作有了一定的认识，也意识到了做好本职工作的要性。
三、工作上，兢兢业业，认真完成上级下达工作任务。
在相关领导关心支持下，在节能主管部门有关人员的指导下，与中心全体干部职工团结一起、协调配合，开展完成了各项任务。具体如下：1.自2016年负责汕尾市节能中心工作以来，一直参与制定汕尾市节能监察计划，每年都超额完成省下达我市的节能监察任务；2.保质保量完成每年度汕尾市公共机构能源资源消费分析报告，完成省下达“十三五”汕尾市公共机构能源资源消费指标任务（人均综合能耗、单位建筑面积综合能耗、人均水耗），根据《国家机关事务管理局  国家发展和改革委员会关于印发“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》（国管节能〔2021〕195号）和《国管局关于下达“十四五”公共机构节约能源资源指标的通知》（国管节能〔2021〕281号），分解各县（市、区）十四五”公共机构节约能源资源指标；3.积极开展节约型机关创建培训指导工作，超额完成省下达创建任务。
（二）节能培训方面  1.组织承办每年度全市公共机构能源资源消费统计数据会审培训班；2.组织参加全国工业节能监察业务培训班；3.组织参加广东省能源局举办全省节能管理能力提升培训班；4.组织参加广东省节能中心举办的全省节能管理能力提升培训班；6.组织承办每年度汕尾市公共机构能源资源消费统计工作培训班；7.组织举办公共机构节能管理干部培训班；8.组织承办汕尾市创建节约型机关工作培训班等等。
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