[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk133491881]关于《汕尾市基层公共卫生服务条例（草案）》
的起草说明

[bookmark: _Hlk98924421]为了规范基层公共卫生服务管理，提高基层公共卫生服务能力，促进基层公共卫生服务高质量发展，保障城乡居民享有公共卫生服务，用立法形式为基层公共卫生事业高质量发展提供法治保障。根据《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《汕尾市制定地方性法规条例》《汕尾市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定》等有关规定，结合我市实际，我局起草了《汕尾市基层公共卫生服务条例（草案）》（以下简称《条例》），现将起草情况汇报如下：
一、制定《条例》的必要性
《条例》是《汕尾市人大常委会2023年立法工作计划》的立法项目之一，制定的必要性主要体现在以下四方面：
（一）深入贯彻党的二十大精神和国家、省、市卫生健康工作会议精神的需要。为了深入贯彻党的二十大精神，奋力推进健康中国建设，扎实推进党建引领“三六九”工程，提高我市基层公共卫生服务能力，不断满足汕尾市民多层次、多样化的健康需求，有必要以制定地方性法规的方式，加强组织建设、完善基础设施、提升服务质量、健全应急保障体系、强化综合治理、加大宣传教育等方面，提升我市基层公共卫生服务整体水平，助力革命老区高质量发展示范区建设。
（二）促进我市基层医疗卫生事业高质量发展，缓解我市公共卫生体系工作突出问题的需要。在这次抗击新冠肺炎疫情大战大考中，我市公共卫生体系发挥了重要作用，但仍面临多重疾病威胁并存、多种健康影响因素交织的复杂局面，新发突发传染病风险持续存在，一些已经控制或消除的传染病面临再流行风险，慢性病发病率上升且呈年轻化趋势，人口老龄化进程加快，康复、护理等需求迅速增长，优生优育、婴幼儿照护服务供给亟待加强。特别是新冠疫情对基层公共服务能力带来巨大考验，我市公共卫生体系暴露出不少短板弱项，如：“医”“防”两条线、能力不强、机制不活、动力不足、防治结合不紧密等问题，这些问题严重影响到了基层公共卫生服务能力建设。为了强化公共卫生体系建设，提升应对未知风险的抗击能力，有必要制定《汕尾市基层公共卫生服务条例》。
（三）确保上位法《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》有效实施的需要。该法律是基层医疗卫生领域的基础性、综合性法律，一些重要制度需要根据我市实际予以细化，以提高可操作性，并突出地方特色。
（四）我市基层公共卫生服务工作成熟经验通过立法方式予以固定的需要。我市在基层公共卫生服务工作中积累了一定的经验，如《健康汕尾行动实施方案》、《公共卫生应急管理体系建设工作方案》、《汕尾市基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划实施方案的通知》、《汕尾市进一步加强乡村医生队伍建设实施方案》等，有必要将一些行之有效的措施通过地方性法规的形式予以制度化、常态化，为我市基层公共卫生服务提供法治保障。
二、《条例》起草的依据和过程
（一）《条例》起草的依据
起草《条例》的主要依据有：
1.《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》；
2.《中华人民共和国传染病防治法》；
3.《医疗机构管理条例》；
4.《突发公共卫生事件应急条例》；
5.《乡村医生从业管理条例》；
6.《广东省养老服务条例》；
7.《广东省中医药条例》；
8.《汕尾市制定地方性法规条例》；
9.《汕尾市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定》等。
（二）《条例》起草的过程
为加强对《汕尾市基层公共卫生服务条例》起草工作的组织领导，市卫健局会同市司法局成立起草工作领导小组，由市卫健局局长担任组长、市司法局和市卫健局副局长担任副组长、其他科室工作人员作为成员组成。
为高质量完成条例立法起草工作任务，我局制定了《<汕尾市基层公共卫生服务条例>起草工作方案》。坚持地方立法“不抵触、有特色、可操作”的原则，以《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》为上位法依据，结合本市经济社会发展的实际需要，我局牵头起草了《条例》。
三、《条例》的主要内容
《条例》共六章，四十二条，主要内容如下：
第一章为总则，主要包括：立法目的、适用范围、基本原则、政府职责、部门职责等。
第二章为基层医疗卫生机构和人员管理，主要包括：机构设置原则、机构设置要求、中医药医疗机构设置、社会力量参与、县域医共同体建设、基层医疗卫生人员培训、中医药人才队伍建设、乡村医生人才队伍建设、基层医疗卫生机构绩效考核等。
第三章为基层医疗卫生服务，主要包括：分级诊疗、基层首诊与双向转诊、家庭医生签约制度、家庭医生签约服务、家庭医生签约服务费、居民健康档案、健康教育等。
第四章为疾病预防控制和应急处置，主要包括：协同合作机制、疾控机构建设、疫苗配套建设、预防接种、传染病防控、监测与预警、应急处置、重大疫情防控救治机制、紧急救援、防治重大疾病工作联席会议、重大疫情群防群治、加强队伍建设和医疗物资储备、医疗救助等。
[bookmark: _Hlk98860466]第五章为保障与监督，主要包括：财政保障、用地规划保障、信息技术支撑、执法监督、社会监督、部门工作人员法律责任等。
第六章为附则，规定了用语含义和施行时间。
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