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一、汕尾市林伟华中学。该校是汕尾市教育局下属正科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，推进素质教育，办人民满意的教育。实施高中阶段教育，坚持教书育人、管理育人、服务育人、环境育人的工作方针，坚持不懈地加强学生的思想、政治、品德教育。
二、汕尾市职业技术学校。该校是汕尾市教育局下属正科级事业单位，公益一类。主要任务：贯彻执行党和国家的教育方针、政策、法律、法规，坚持社会主义办学方向、依法治教，遵循“以服务为宗旨，以就业为导向，以提高质量为重点的职教办学方针，积极培养本区域急需的各类中等职业人才和创业人才；制定与地区经济和社会发展相适应的教育发展规划和年度工作计划，并组织实施；依法对学校全面管理，实行学历教育和职业培训相结合、职前教育和职后教育相结合，实行普通全日制教育、农学结合弹性学分制及中短期职业培训、劳动力职业技能培训相结合的办学形式；加强与省内外重点中职学校和企业、行业的联系，深化校企合作，促进学生就业和创业，培养对口本区域市场的专业人才等。
三、汕尾市实验初级中学。该校是汕尾市教育局下属正科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，促进基础教育发展，推进素质教育，办人民满意的教育。
四、汕尾市特殊教育学校。该校是汕尾市教育局下属正科级事业单位，公益一类。主要任务：贯彻执行德、智、体、美、劳全面发展的方针，优化特殊教育结构，基本形成适应残疾人教育和发展需要的特殊教育体系，承担全市残疾儿童少年九年义务教育，发展残疾儿童学前教育、残疾人职业教育。
五、汕尾市第二小学。该校是汕尾市教育局下属正科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针政策；实施义务教育，深化素质教育，坚持立德树人根本任务，促进基础教育高质量发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人，办人民满意的教育。
六、汕尾市城区特殊教育学校。该校是汕尾市城区教育局下属正股级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针政策；对残疾儿童少年（视力、听力、智力残疾）实施义务教育，康复训练，举办培训班，举办校办产业，办人民满意的教育。
七、汕尾市城区职业技术学校。该校是汕尾市城区教育局下属副科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻执行党和国家有关教育的法律、法规和方针政策，实施素质教育，完成教育教学任务，保证教育教学质量，为初中毕业生接受中职学历教育创造良好的环境。依法实施中等职业学历教育，开展技能、创业、劳动力转移培训。
八、陆河县河田中学。该校是汕尾市陆河县教育局下属正科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻执行党和国家教育方针、政策和法律法规，对受教育者德、智、体、美、劳等方面进行系统的教育和培养，切实推进素质教育和教学改革。坚持落实立德树人根本任务，求真务实，开拓创新，办人民满意学校，育现代合格人才。
九、陆河县陆河中学。该校是汕尾市陆河县教育局管理的事业单位，正科级，公益一类。主要任务:全面贯彻落实党和国家教育方针、政策和法律法规，落实立德树人根本任务，促进教育高质量发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人，办人民满意的学校。
十、陆河县职业技术学校。该校是汕尾市陆河县教育局下属副科级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针政策；坚持立德树人根本任务，深化产教融合，以服务发展为宗旨，以促进就业为导向，以培养技能为核心，培养综合素质高并有一技之长的专业技能人才，办人民满意的职业教育。
十一、陆河县新能源技工学校。该校是汕尾市陆河县人力资源和社会保障局管理的事业单位，不定级别，公益二类。主要任务：贯彻国家教育方针，实施和发展职业教育，对受教育者进行思想政治教育和职业道德教育，传授职业知识，培养职业技能，进行职业指导。 
十二、红海湾经济开发区白沙中学。该校是汕尾市红海湾经济开发区教育与卫生健康局下属副科级事业单位，公益一类。主要任务:全面贯彻落实国家教育方针和政策，推进素质教育，办人民满意的教育。实施中学阶段教育，坚持教书育人、管理育人、服务育人、环境育人的工作方针，坚持不懈地加强学生的思想、政治、品德教育。
十三、红海湾经济开发区东洲中学。该校是汕尾市红海湾经济开发区教育与卫生健康局下属正股级事业单位，公益一类。主要任务：全面贯彻落实国家教育方针和政策，推进素质教育，办人民满意的教育;实施初中阶段教育，坚持教书育人、管理育人、服务育人、环境育人的工作方针，坚持不懈地加强学生的思想、政治、品德教育。

