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1、 《规划》出台的背景
在物流业转型升级和国土空间规划全面开展的环境下，汕尾市交通运输条件逐步优化，计划对接融入粤港澳大湾区；规划根据《国家物流枢纽布局和建设规划》、《广东省现代物流业发展规划（2016-2020年）》等文件要求，结合时任汕尾市市委书记张晓强调研综合交通体系建设工作时提出的物流产业及综合交通发展要求，开展了《汕尾市物流专项规划（2021-2035年）》（下称《规划》）的编制工作。
2、 《规划》的发展目标
（1） 规划策略
规划提出六大策略。其中包括：“一带一路”倡议引领，借势粤港澳大湾区建设组合港口型区域物流；立足大湾区东部经济板块衔接点，培育夯实核心物流市场；借势深汕两市合作契机，协同配套发展产业物流；契合物流产业转型，差异规划物流产业业态；双向校核物流与交通，形成联动发展效应；循从高快交通引导，科学选址布局物流网点。
（2） 发展目标
至2035年，规划将汕尾市打造成为对接、融入“双区”、“双城”发展的地区性物流枢纽；物流仓储用地规模约在5.25平方公里左右。
——将汕尾市建设成为集大宗物资集散、金融支撑和信息服务于一体区域性陆港联运中心、区域性大宗物资集散平台，以及以服务汕尾为主的地方性物流配送中心。
——逐步分期构建汕尾物流体系。
——重点发展港口物流、产业配套物流及城乡物流三大物流产业业态。
3、 主要内容
（1） 总体物流布局体系
做强做大三基地，构建“东西通畅、南北贯通”的流通通道；全面形成“三基地、五中心、多节点，两轴带、四通道”的总体物流布局体系。
（2） 物流基地
规划打造三大物流基地，包括新港物流基地、赤坑物流基地以及大南海物流基地。
——打造汕尾新港物流基地。发展汕尾新港物流基地，服务汕尾新港临港工业，跨界对接深圳港（重点对接盐田港区，并预留衔接发展空间），以大宗粮食、化肥、建材、能源、原材料、农副产品的物资中转运输为主要业务方向，力争成为以大宗散杂货的中转储运业务为核心、兼顾区域战略储备和商业储备的服务粤港澳大湾区东岸、粤东、闽西、赣南等地区的重要大宗散货物流中心，成为汕尾打造区域性物流中心的核心支撑。规划用地规模约为330公顷，其中物流用地规模约为115公顷；汕尾新港物流区物流用地规模约为65公顷，汕尾市综合保税区物流用地规模约为50公顷。
——建设赤坑物流基地。服务汕尾乃至地区的综合性物流，以与汕尾新港、以及近期规划建设龙汕铁路和远期规划建设机场开展铁港联运、空港联运；承担农产品、粮食、木材、能源、矿石等大宗散杂货物流服务为主要职能，吸引发展国内大型快递物流企业进驻物流产业园区，着力打造区域性大宗商品的仓储、转运、分拨中心；建设铁路站场、综合仓储、冷链仓储等设施，引进农产品下游产业企业进驻，发展冷链、绿色食品、预制菜、粮油等加工类产业；发展物流加工、智能制造产业、跨境电子商务、区域期货交易平台的交割服务、集装箱储运等主要功能，结合商贸物流，以“互联网+”为导向积极打造跨境电子商务交易平台和大宗商品线下交割基地。规划近期物流用地规模约为150公顷；远期结合国土空间规划调整，预计规划用地约500公顷。
——发展大南海物流基地。主要服务揭阳大南海石化产业基地，以油气接卸为主要职能，为大南海石化基地及汕尾市新材料产业园的原油、成品油、液体化工品等石化产品的仓储、装卸、中转运输提供配套物流服务；完善石化物流贸易产业链，集信息指挥、石化码头及陆港铁路运输以及石化产品仓储功能于一体，与揭阳共同打造潮汕平原大石化工业板块。规划物流用地规模约为30公顷。
（3） 物流中心
规划建设主城区物流中心、海丰县物流中心、陆河产业转移园物流中心、碣石-湖东港物流中心、陆丰市物流中心五大物流中心。
——建设主城区物流中心。预测发展规模为15公顷左右；以承担日用商品、生产原材料、农资农具、建材等生产生活必需品以及汕尾与其周边地区的地方农林产品和产业制成品等的物流仓储、转运、分拨为主要职能。
——发展海丰县物流中心。预测发展规模为30公顷左右；以服务海丰县县城及其周边的可塘、公平、梅陇等专业化产业城镇的产业园区服务为核心功能，在发展仓储、运输的基本职能基础上，突出发展物流加工、包装、配送和维修等服务职能，着力强化物流中心与中小生产业价值链的密切衔接，为产业园区的中小生产企业提供服务支撑。
——打造陆河产业转移园物流中心。预测发展规模为12公顷左右，其中，快递物流园5公顷；以服务产业转移园的工业原材料与产品的仓储、包装、运输为主要职能，兼顾周边城乡地区的农资农产与消费品配送服务，成为汕尾中北部地区的重要物流中心。
——建设碣石-湖东港物流中心。预测发展规模为35公顷左右；充分利用碣石及湖东甲西深水岸线的有利条件，建设碣石智慧渔港、湖东智慧渔港及田尾山作业区，打造以服务陆丰市及周边地区的临港物流中心。
——发展陆丰市物流中心。预测发展规模为15公顷左右；以发展城乡农资农产、生活消费品和电子商务商品的配送服务为主要职能，并以物流带动电子商务业态向城乡地区延伸。
（4） 配送中心
规划共布置了11处物流配送中心，总用地面积约为118.5公顷。其中，汕尾中心城区打造三处物流配送中心，包括红草产业园配送中心、马宫港配送中心及红海湾配送中心，共47公顷；海丰县建设两处物流配送中心，包括深汕合作区拓展区配送中心以及公平镇配送中心，共10公顷；陆河县打造陆河县配送中心，规模为6公顷；陆丰市发展五处物流配送中心，包括星都配送中心、甲子镇配送中心、乌坎配送中心、华侨管理区配送中心以及南塘镇配送中心，共55.5公顷。
（5） 镇村物流配送点
规划汕尾市域逐步开展镇、村两级的物流配送网点建设，建构畅通衔接城乡的商品流通网络。于各乡镇设置镇级物流配送点；结合行政村内的小超市、村委会办公点或党群服务中心建设村级物流配送点。
4、 保障措施
规划提出六项保障措施，包括制定物流产业发展工作方案，细化落实部门工作职责；强化物流产业发展政策研究，创新物流产业发展政策；积极推动物流产业区域合作，促进物流企业联盟发展；建立城市物流发展领导机构，强化政府协调领导能力；加强物流产业招商引资工作，积极引入先进物流企业；引导加强物流行业协会建设，营造行业良性发展环境。
