汕尾市促进科技成果转移转化若干措施
(征求意见稿) 　　  

[bookmark: _GoBack]为充分调动广大科技工作者的积极性和创造性,促进科技成果转化,支撑和引领我市经济转型升级和社会发展，根据《中华人民共和国科学技术进步法》《中华人民共和国促进科技成果转化法》《广东省促进科学技术进步条例》《广东省促进科技成果转化条例》等相关法律法规精神和《汕尾市加快实施创新驱动发展三年行动方案（2020—2022 年）》文件要求,结合我市实际,制定如下措施。
　一、促进科研机构、高等院校科技成果转移转化 
　　（一）落实科研机构、高等院校科技成果处置权。市属科研机构、高等院校等市级事业单位可以自主决定采取转让、许可、合作或者作价投资等方式开展转移转化活动，除涉及国家秘密、国家安全外，不需审批或者备案。 
　　市属科研机构、高等院校等市级事业单位可依法以持有的科技成果作价入股确认股权和出资比例，并通过发起人协议、投资协议或公司章程等形式对科技成果的权属、作价、折股数量或出资比例等事项明确约定，明晰产权。 
　　市属科研机构、高等院校等市级事业单位可授予科技成果完成团队或个人对该成果的处置权。 
　　（二）遵从科技成果市场定价原则。市属科研机构、高等院校等市级事业单位科技成果转让、许可、合作和作价投资遵从市场定价，通过协议定价、在技术交易市场挂牌交易、拍卖等市场化方式确定价格。协议定价的，科技成果持有单位应当在本单位公示科技成果名称和拟交易价格，公示时间不少于15日。 
　　（三）科技成果转移转化收入留用。市属科研机构、高等院校等市级事业单位转移转化科技成果所获得的收入,按照非税收入“收支两条线”管理规定上缴市财政后，市财政局可根据收入数额为基数给予各单位补助，最高可全额补助。各单位扣除对完成和转化职务科技成果作出重要贡献人员的奖励和报酬后，应当主要用于科学技术研发与成果转化等相关工作，并对技术转移机构的运行和发展给予保障。 
　　二、激励科技成果产业化 
（四）出让科技成果奖励。在我市转移转化的科技成果，签订的技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务合同，经技术合同认定登记机构认定登记，对科技成果转让方，按其每项转让收益的1%、每项最高不超过5 万元给予奖励。
（五）引入科技成果奖励。对科技人员携带科技成果到汕尾市创办企业的，给予实际形成固定资产投资额10%、最高30 万元一次性奖励。所称固定资产是指企业购置的加工生产性设备及加工辅助设备，设备投资总额需超过（含）5万元，且项目未享受过财政补助资金。
三、激励科技人员创新创业 
　　（六）科技成果完成人、转化贡献人员奖励。市属科研机构、高等院校等市级事业单位在制定转化科技成果收益分配制度时，应当充分听取本单位科技人员的意见，并在本单位公开相关制度。科技成果转移转化后，应当对完成该项科技成果和为成果转化做出重要贡献的人员给予奖励，按照以下规定执行： 
　　1.以技术转让或许可方式转化职务科技成果的，应当从技术转让或许可所取得的净收入中，根据贡献程度提取不低于70%的比例用于奖励。 
　　2.以科技成果作价投资实施转化的，应当从作价投资取得的股份或出资比例中，根据贡献程度提取不低于70%的比例用于奖励。 
　　3.在研究开发和科技成果转化中做出主要贡献的人员，获得奖励的份额不低于奖励总额的70%，其余用于奖励在科技成果转化过程中开展技术开发、技术咨询、技术服务等工作的人员。 
　　（七）符合条件可享有协议规定的权益。市属科研机构、高等院校等市级事业单位取得的科技成果一年以上未启动转化的，成果完成人和参加人在不变更职务科技成果权属的前提下，可以根据与科技成果所有单位的协议进行该项科技成果的转化，并享有协议规定的权益，转化收益的70%～90%归其所有。 
　　（八）个人奖励不纳入单位工资总额基数。对科技成果完成人和为科技成果转化做出重要贡献人员的奖励，计入当年本单位工资总额，但不受当年本单位工资总额限制、不纳入本单位工资总额基数。 
　　（九）科技人员个人所得税优惠。科研机构、高等学校转化职务科技成果以股份或出资比例等股权形式给予科技人员个人奖励，暂不征收个人所得税；取得按股权、出资比例分红或股权转让、出资比例所得时，应依法缴纳个人所得税。 
四、优化科技成果转移转化环境 
　  （十）市属科研机构、高等院校等市级事业单位、国有企业以科技成果对外投资实施转化的，经审计确认发生投资亏损的，由其上级主管部门审定已经履行了勤勉尽责义务且未牟取私利的，不纳入科研院所、高等院校、国有企业对外投资保值增值考核范围。 

　　（十一）科技成果转化过程中，通过技术交易市场挂牌交易、拍卖等方式确定价格的，或者通过协议定价并在本单位及技术交易市场公示拟交易价格的，单位领导在履行勤勉尽责义务、没有牟取非法利益的前提下，对在科技成果定价中因科技成果转化后续价值变化产生的决策不予担责。
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