关于进一步加大“放管服”力度做好人才引进
服务的工作意见（征求意见稿）

为深入贯彻落实《汕尾市红海扬帆人才计划》和市委主要领导在全市人才工作领导小组会议上重要讲话精神，把“招才引智”作为一号工程，大力实施“人才强市”战略，加强我市高层次人才队伍建设，建立科学、规范的人才选拔和评价体系，现就进一步做好高层次人才引进服务工作提出如下意见。
一、简化人才引进方案备案。我市高层次急需紧缺人才引进方案由用人单位或其主管部门根据工作实际制定，并报市人社局专业技术人才管理科备案。取消同意使用岗位前置条件，调整为由用人单位或其主管部门提供招聘岗位使用情况说明，以最高效快捷方式为全市各类事业单位引进人才“提速”。
二、打造“流水席式”招聘模式。全市各用人单位引进高层次急需紧缺人才公告不再设置报名时限，按用人单位招聘员额目标，实行不定时不定期公开引进，应聘人员即报名、用人单位或其主管部门即组织面试，以“流水席式”引进模式为全市各类事业单位引进人才“增效”。
三、放开人才引进中间环节。按照“管住两头、放开中间”的原则，市人社局负责把好用人单位人才引进方案和拟聘人员聘用备案工作，全面放开人才引进过程中的公告发布、报名、资格审查、考试、公布成绩、公布入围人选、体检、考察、公示（市人社局同步公示）等中间环节，由用人单位或其主管部门自行组织实施；调档函由人社部门出具调整为由用人单位或其主管部门出具，以落实用人单位选才自主权为全市各类事业单位引进人才“松绑”。
四、激活人才引进方式方法。全市各类事业单位可自行选择采取面试、专家评议、专业测试、技能操作或组织考核考察等方式公开引进高层次急需紧缺人才；对我市事业单位发展急需的专业（或岗位）可以适当放宽年龄、学历条件，提升事业单位招聘人才的精准度和合适度，以激活人才引进方式为全市各类事业单位引进人才“支撑”。
五、推进“减证便民”措施落地见效。深入贯彻落实《汕尾市“无证明城市”工作规定》，对应当由市内机构或组织出具的，或可以通过网络核验的各类证明材料，不再要求应聘人员提供，调整为由市人社局通过部门之间协查获取信息或由应聘人员提供诚信承诺。取消应聘人员集中统一到我市县级以上医院体检的限制，调整为可由用人单位或其主管部门在面试通过后7个工作日内自行组织应聘人员在其工作生活所在地县级以上综合性医院进行体检，以减证便民措施为全市各类事业单位引进人才“减负”。
六、精简拟聘用人员入职手续。将办理拟聘用人员入职备案手续时间由法定期限20个工作日调整为5个工作日；将办理入职手续所需材料由19项调整为6项，其中14项材料调整为在《汕尾市事业单位拟聘人员信息核实情况表》中体现，由用人单位或其主管部门填报并为其真实性、有效性负责；将办理入职备案的审批权限由经办、复核、审批三级权限调整为科室意见、分管领导审批两级权限，以刀刃向内的决心为全市各类事业单位人才引进“放权”。
七、突破特殊岗位设置限制条件。全市各类事业单位引进高层次急需紧缺人才，在办理聘用、岗位晋升、职称晋升时允许突破单位常设岗位总量和结构比例，不受单位岗位限制，采取岗位单列设置，直接聘用至相应的岗位等级，享受相应的薪酬待遇，畅通事业单位高层次急需紧缺人才 的“绿色通道”。在完成工作任务后，根据“事毕岗销”原则，按管理权限核销特设岗位，用好用活岗位资源。
八、创新事业单位人事档案管理模式。对引进高层次急需紧缺人才原用人单位不愿意配合办理调档、调出手续的，设立6个月的“缓冲期”，给应聘人员留出充分的商调手续办理时间；期间，用人单位可先行与当事人签订聘用合同，并按在编在岗人员的相应标准给予发放薪酬待遇，所需资金来源由市人社局、市财政局和用人单位或其主管部门协调解决。对在“缓冲期”内无法办妥调档、调入手续的，由用人单位或其主管部门负责核实应聘人员的“三龄、两历、一身份”以及政治思想、道德品质、能力素质、执业（职业）资格等情况，按照“一事一议”原则，报组织人社部门批准后，可给予重新建立人事档案，以创新档案管理模式打破全市各类事业单位引进人才人事档案管理的“桎梏”。
九、构建无缝对接人才服务机制。一是开设 “人才服务公众号”。提供我市事业单位人才引进相关政策咨询和办理相关业务材料清单。用人单位或主管部门可通过“公众号”了解办理相关业务所需流程、材料等。二是实行“容缺受理”。对具备基本条件、主要申报材料齐全且符合政策条件，但次要条件或手续欠缺的，允许在1周内补齐相应材料，先行办理相关手续。三是设置“人才服务窗口”。在市人社局一楼办事大厅设立“人才服务窗口”，负责统一受理各用人单位提交的材料，对办理聘用备案、岗位晋升、实名备案、工资福利、职称评聘、社保参保、人才补贴等所需的共性佐证材料，由“人才服务窗口”工作人员受理后通过OA系统分派到各相关业务科室，形成“一窗受理、集成服务”的办理模式，以“店小二”式服务打通全市各类事业单位人才引进服务“最后一公里”。
[bookmark: _GoBack]十、加强人才服务，打造人才服务“店小二”。一是坚持“店小二”式服务理念，通过设立“人才服务窗口”实现“一站式”服务，以真心实意热情周到的服务打动人才，实施人才服务“一次都不用跑”改革，让人才愿意来汕尾、乐意在汕尾。二是盘活利用市技工学校旧址，建设集居住、项目孵化、人才休养、交流培训等功能为一体的人才港，为人才提供综合性优质服务。三是完善人才档案保存、入户、组织关系转移、就医、子女入学、配偶就业等服务保障，减少人才就业后顾之忧，营造更好的人才服务环境，释放更多人才政策“红利”。
汕尾市人力资源和社会保障局
2020年10月29日
3

