汕尾市新质科教城规划建设方案
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前言
党的二十届三中全会强调，教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。近年来，汕尾市科教工作发展迅速，科技创新赋能产业高质量发展能力显著提升，但对标全面实施创新驱动发展战略的要求，在科技创新能力、科技成果转化和高端人才集聚等方面，仍存在短板和不足，高校、科研机构创新带动能力仍然较弱，亟需“补短板、增优势、促融合”。

为进一步落实省委1310具体部署，聚焦“做实做强西承东联桥头堡 全力打造东海岸重要支点”战略定位，坚持创新驱动、绿色发展，强化科技成果转化、人才教育培养、产业创新发展，切实把科教优势转化为创新优势、人才优势、发展优势，把科技创新和人才教育的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”，推动汕尾市建设成为粤港澳大湾区科技创新走廊重要延伸段、粤港澳大湾区国家技术创新中心建设的重要参与极和产业转移重要承载地。

一、规划范围

新质科教城规划范围约30平方公里，位于汕尾市城区，北抵汕尾高新区，东起深汕中心医院，南延工业大道、香江大道，西至金町湾、长沙湾。
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二、战略定位
大湾区优质科技创新资源外溢承接“新高地”；

新质产业集聚发展“策源地”；

科技教育融合融汇“实践地”；

沿海经济带蓝色海洋产业发展“示范地”；

粤东西北科学教育医疗融合发展“先行地”。

三、建设原则

创新驱动、企业主体。强化企业创新主体地位，加快科技成果转化应用，将科教城打造成汕尾产业科技创新的智慧大脑和驱动引擎，提高全市科技发展的整体水平。

生态优先、绿色低碳。牢固树立生态文明理念，把生态建设和环境保护放在第一位，推行绿色循环低碳发展模式，建设成宜创宜业宜居宜游的科教城。

协同发展、彰显特色。注重资源共享，实现区域协调发展。将汕尾特色文化元素融入科教城建设中，打造具有地方文化特色和创新魅力的空间，提升汕尾市城市形象。

四、空间结构
新质科教城总体布局为“一核一带九节点”，即一核（新质产业创新核）、一带（科技教育人才融合发展带）、九节点（新质产业集聚版块、科技创新与成果转化版块、科教产业服务版块、国家区域医疗中心版块、产业教育协同版块、中医药健康版块、科技中心版块、海洋科技赋能版块、高等教育与创新版块）。新质科教城建设用地涉及汕尾高新区和红草镇、香洲街道、马宫街道，主要用于科技研发中心、大型商业体、大型公共设施等重点平台项目建设。
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图3 汕尾新质科教城“一核一带九节点”的空间结构布局

五、发展目标
汕尾新质科教城建设的重点工作任务，即围绕新一代电子信息、新能源、新材料、卫生健康等新质产业，对科学研究、人才培养、产学研用、综合服务等功能进行提质升级，着力打造“一核一带九节点”的功能版块。
到2027年，完成“一核一带九节点”的教育科技人才布局基础，交通、基础设施、教育科研设施基本完善，宜创宜教宜居宜业宜养环境初见雏形，“九节点”建设初具规模；新质科教城区域内生产总值达350亿元，全社会研发投入持续增长，完成重点项目平台建设任务12项，带动投资约80亿元。新质科教城区域内关键配套设施进入实施阶段。
到2035年，完成汕尾新质科教城“一核一带九节点”的发展框架体系构建；新质生产力创新核的示范辐射效应明显，建成粤东地区科技成果转化新高地和创新创业生态典范；新质科教城完成重点项目平台建设任务29项，带动投资约120亿元，产业生产总值达500亿元；电子信息产业链、新能源汽车产业链等产业链成熟完善，产业带动效应明显；大学科技园运营效果明显，中医药大健康产业初具规模，新质科教城区域内配套设施正常投入使用，城市形象品质显著提升。
六、功能定位
1.新质产业创新核
新质产业创新核位于汕尾高新区和城区光明产业园区，占地面积约10平方公里，可利用面积约6平方公里。新质产业创新核是新质科教城新兴产业发展集聚区、创新驱动主引擎、珠三角产业有序转移和科技成果转化承载地、科技教育产业高能服务综合区，统筹集聚科技创新全周期、全链条的各类资源，为产业创新主体提供企业进驻、标准化厂房、科技金融、概念验证、中试基地、成果发布等综合服务。
新质产业创新核划分为“新质产业集聚版块、科技创新与成果转化版块、科教产服务版块”三个节点进行打造。“新质产业集聚版块”承担新兴产业集聚发展功能，“科技创新与成果转化版块”承担技术创新和成果转化功能，“科教产服务版块”承担科教产高能服务功能。

2.科技教育人才融合发展带
科技教育人才融合发展带，位于汕尾大道南、工业大道、香江大道串联而成的区域，占地约20平方公里，可开发利用面积约4平方公里。科技教育人才融合发展带主要承担人才培养交流、应用基础研究、科技成果转化、创新创业服务、医学医疗服务等功能，并催生生物医药和海洋渔业等未来产业。区域内现有华师大汕尾校区、人才驿站、深汕中医医院、大健康产业园、汕尾技师学院、汕尾职业技术学院、汕尾农科院和深汕中心医院等10个重点平台，涵盖了科技、教育、人才、产业和公共服务等5个方面。到2035年，科技教育人才融合发展带将完成大学科技园和科技中心等高端研发综合体的建设，人才培养和科创平台建设效果显著，科技成果转化40项以上，建成国内行业领域知名度高的区域医疗中心。

科技教育人才融合发展带由“国家区域医疗中心版块、产业教育协同版块、科技中心版块、中医药健康版块、海洋科技赋能版块、高等教育与创新版块”等六个重要节点组成。其中，高等教育与创新版块、产业教育协同版块承担科技创新、教育、人才培养功能，科技中心版块、海洋科技赋能版块承担科技成果转化、学术交流、成果展示、人才服务等功能，国家区域医疗中心版块、中医药健康版块承担卫健质量提升、生物医药产业布局、医疗服务等功能。

3.九节点

新质产业集聚版块，通过优化现有产业结构体系，实现电子信息、新能源、新材料等新质产业的集群式发展。充分发挥信利电子、比亚迪汽车等龙头企业的辐射带动作用，利用自身的资金、技术、品牌等优势，完成吸引知名企业及其上下游企业聚集，做强做大电子信息、新能源、新材料等产业集群，培育发展新质生产力，将该版块打造成为推动汕尾市高新技术产业跨越式发展的动力源、火车头。

科技创新与成果转化版块，围绕汕尾市的产业布局坐标，优化科技创新的经纬网络体系，通过科技创新与成果转化赋能新质生产力。对接大湾区高校和科研院所设立研究机构，支持建设电子信息、新能源汽车领域的科技成果公共中试基地和产业化基地。强化现有平台的科技创新优势，推动建设科技成果概念验证中心、科技成果产业化基地等新一批成果高效转化平台，提升科创平台的行业领域影响力。

科教产服务版块，主要实现产业孵化、人才创业、科技金融、综合行政服务等功能，实现新引进的产业、企业在汕尾可持续发展，降低企业科技创新、产业结构升级的成本。建立汕尾新质产业创新发展基金会、科教人一站式服务区、科技成果孵化育成基地，扩大广东省质量监督检测站的检测范围，加强医疗中心、学校、商业等配套设施建设，优化企业和产业人才安居乐业的工作生活环境。

国家区域医疗中心版块，通过加强肿瘤学科医学研究，探索和实践医疗卫生事业发展的新路径、新模式，提升汕尾市优质医疗资源数量，带动医药产业发展。支持深汕中心医院建设优势学科的大型实验室、省级医学大数据医工融合工程技术研究中心、精准医学中心、生物治疗中心等。结合区域医疗中心的治疗服务需求，打造医疗服务商业综合体，提升区域医疗中心的服务品质。

产业教育协同版块，建设海洋产业研究院、创新工业设计研究院、文旅护理康养创新基地、大学科技园、双创中心、产教融合实训基地等科技教育融合创新平台，通过融合职业教育、技能教育与产业需求、人才需求，达到产业和教育协同发展的目的。通过系列平台项目的建设，实现教育链、人才链、产业链、创新链的有机衔接，提升汕尾职业技能教育在粤东西北地区的影响力，为新质科教城的产业发展提供人才支撑。

科技中心版块，主要为大型企业研发资源集聚、科技产业高端交流、高层次人才生活提供物理空间，降低企业创新、人才创业就业的成本，打造宜居宜业的高品质服务区。支持引进大型链主企业和未来产业企业入驻科技中心版块，建设汕尾地标性产业学术交流中心和会议中心，提高科技中心版块的知名度和曝光率。

中医药健康版块，承担提升汕尾中医药服务能力、打造中医康养产业的功能，并为科技中心版块、高等教育与创新版块等高层次人才聚集地提供便捷的医疗服务。在中医药康养领域，开展院内制剂的产业化研究，发展医疗保健与康复疗养产业，打造具有汕尾地方特色的山海湖康养品牌。强化品牌宣传推广，重点面向东北和西北地区的人口，吸引其来汕旅游、读书、创业、居住和康养。

海洋科技赋能版块，通过开展海洋渔业、海工装备、海洋生物制品等领域的科学研究和成果转化应用，培育以现代海洋渔业科技为特色的渔港经济区产业集群，助力汕尾打造国家级渔港。推动中山大学汕尾海洋科学院项目落地，进一步发挥科技创新的作用建设一二三产融合发展示范区等重要项目。通过重大项目平台的实施，进一步培育壮大蓝色海洋经济，推动汕尾海洋强市建设再上新台阶。

高等教育与创新版块，负责创新中心、研发中心等科创平台建设，围绕电子信息等优势产业和人工智能等未来产业开展应用基础研究和产学研合作，推动多项科技成果在汕尾落地转化，培育高端科研人才、教育人才和应用人才，畅通科技、教育、人才的良性循环渠道。通过系列科创平台的建设，进一步提升华师大汕尾校区的科研水平，开辟汕尾市人工智能、数字化等新质产业发展新赛道，促进科技教育人才产业融合发展。
七、保障措施

组织保障。以广东省百县千镇万村高质量发展工程为契机，争取在省级层面建立联络协调机制。

用地保障。向国家和省相关部门争取新质科教城内各版块的功能定位，加快释放新质科教城的土地资源。大力推进土地整备工作，支持各类企业和单位盘活利用自有存量工业、研发用地，根据规划建设科技创新功能平台。
资金保障。积极争取国家和省级层面的资金支持，协调争取教育厅、科技厅等有关部门加大对重大科教平台项目的支持力度。发挥财政资金引导作用，鼓励更多社会资本投资新质科教城建设。
政策保障。完善科教城建设发展政策配套体系，创新服务模式、优化营商环境。推动相关政策在科教城区内先行先试，以更加开放、包容的姿态承接粤港澳大湾区的产业、人才外溢。
