附件1

汕尾市2018年度防范非法集资宣传月

活动方案
为落实省处置非法集资领导小组《关于印发〈广东省2018年度防范非法集资宣传月活动方案〉的通知》（粤金函〔2018〕539号，下称《方案》）要求，加强金融知识普及宣传，提高群众对非法集资的防范意识和辨别能力，市处置非法集资领导小组办公室定于近期在全市集中组织开展防范非法集资宣传月活动。

指导思想  

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大、全国金融工作会议、中央经济工作会议决策部署，以及《汕尾市当前及今后一段时期防范和处置非法集资宣传教育工作及宣传月活动方案》（汕金〔2016〕31号）和省《方案》要求，充分认识做好防范非法集资宣传教育工作的重要性和必要性，高度重视宣传月活动这一品牌，精心组织，周密部署，集中开展声势浩大的宣传教育活动，在全社会形成抵制非法集资的浓厚氛围，从源头上遏制非法集资发生。

二、活动时间

2018年5月10日至6月10日，为期1个月。

宣传内容、重点及方式

（一）抓住重点内容开展宣传。一要加强法律政策解读。通过以案说法等方式介绍非法集资的特征、表现形式和常见手段，使群众有效识别非法集资。二要加强风险提示。根据各地、各有关单位实际，对以虚拟任务、虚拟货币、消费返利等名义，以“一带一路”、“军民融合”、“物联网”、“区块链”等当下热点概念进行炒作的集资行为，及时予以风险提示。三要加强金融知识普及。各地、各有关单位要通过举办金融知识讲座等方式，使群众树立正确理财观念，着力宣传“高收益必然伴随高风险”，不要相信“竹篮子也能打一筐水”的神话。着力宣传“参与非法集资风险自担、责任自负”，消除群众对“非法集资损失政府买单”的误解和不当期盼。

（二）针对重点地区和群体加强宣传。一要加强对非法集资易发高发地区的宣传，宣传月期间，特别是要做到“定人、定时、定量”（即所在乡镇、街道有专人负责宣传工作、集中宣传不少于4次、宣传覆盖人群不少于50%）。二要注重加大偏远地区宣传力度。对偏远村镇、城乡结合部等 易忽略地区，要注意“查漏补缺”，确保宣传教育全覆盖。三要针对重点人群开展宣传。重点加强对老年人、农民等风险防范意识差、承受能力弱等群体群体的宣传；做好金融知识进校园活动，针对大学生群体加强宣传。

（三）创新渠道和方式加强宣传。各地要进一步拓宽扩大宣传渠道和队伍，创新宣传形式。宣传媒介由广播、电视、报纸等传统媒体向网络、微信、移动客户端等新媒体拓展。此外，要做好防范非法集资公益广告片的播放工作，协调辖内电视台、网络媒体、政府官网以及公共宣传载体等全年持续播放日常宣传工作。

四、主要活动

（一）播放公益广告。各县（市、区）在辖内电视台、广播电台有关栏目集中播放以防范非法集资有关政策法规的公益广告，对社会公众进行集中宣传和警示，培育消费者成熟的金融消费意识，引导群众进行理性投资。

（二）发送公益短信。编制1-3条防范非法集资公益短信，各地、各有关单位要通过辖内通讯运营商向所属手机客户进行集中发送，对社会公众进行宣传教育和警示。

（三）开设专栏专题。各地、各有关单位要借助主流平面媒体，开辟法制宣传专栏，刊登典型案例剖析，以案说法，揭露犯罪伎俩，全方位、多角度揭示非法集资的本质和危害，对群众进行普法宣传教育。

（四）发放宣传手册。各地、各有关单位要组织基层单位深入社区和商业繁华地段，免费向社会公众发放防范和打击非法集资宣传小册子及宣传海报，营造宣传氛围，壮大宣传声势。
（五）悬挂宣传条幅。各地、各有关单位要组织本单位、本系统相关部门悬挂宣传口号条幅、张贴宣传海报、单位网站设置专栏、利用电子显示屏滚动播放防范非法集资宣传标语口号和相关知识。
（六）银行机构网点宣传。组织辖区内各银行、保险、证券、融资担保公司、小额贷款公司等金融机构（类金融机构）充分利用自身优势，以分支机构和营业网点为重点，以条幅、展板、电子显示屏为载体，对非法集资特征、主要表现形式、常用手段等进行宣传，滚动播出防范非法集资宣传标语口号，提高存款人和广大金融消费者的风险意识和识别能力。

（七）开展广告清理。依据有关法律法规，协调新闻宣传主管部门，对平面媒体大量刊登的非法金融业务广告和变相广告进行清理和处罚，有效封堵和遏制非法金融广告宣传行为，切实净化市场环境。

（八）开展“六进”宣传。继续下沉宣传重心，拓展宣传触角和覆盖面，大力推进宣传教育“进村组、进社区、进机关、进学校、进工厂”，切实将金融知识送到千家万户。

（九）结合实际开展活动。通过开展主题宣传活动等形式，依托地方特色文化载体，进行组合式集中宣传，切实提高宣传效率。要充分利用网络、微信、移动客户端等新媒体进行宣传。各县（市、区）集中宣传不少于1次，网络、微信、移动客户端等宣传各不少于1次。各地、各有关单位要结合实际，创新形式，在本辖区内全年不间断地开展宣传教育活动。

五、健全机制，常抓不懈，推进宣传工作常态化。

各地要进一步健全常态化工作机制，强化统筹部署和督导检查，确保各有关部门各司其职、各负其责，形成工作合力。要督促指导各有关部门将宣传工作与日常防范非法集资工作相结合，常抓不懈，强化日常宣传、持续宣传，推进宣传工作制度化、常态化，不断提高防范非法集资社会公众意识。

六、工作要求

（一）加强领导，确保落实。各地、各有关单位要加强组织领导，制定实施方案，细化工作责任，积极主动做好相关工作，确保宣传月活动有序开展，取得预期成效。
（二）突出重点，注重实效。宣传月活动要始终坚持“贴近基层、贴近群众、贴近生活”原则，对重点领域和重点人群进行重点宣传，不断创新形式和方法，切实提高宣传教育的针对性和有效性。
（三）各负其责，形成合力。各地、各有关单位要根据自身职责，按照市活动方案要求，积极主动做好宣传工作，切实形成工作合力，提升宣传教育社会效果。
（四）认真总结，及时报送。各地、各有关单位要及时对宣传月情况进行总结，将开展活动情况、存在的问题、工作建议、活动情况统计表等材料（含电子版），连同开展活动的相关照片、影音录像、媒体报道视频和报纸等，于2018年6月12日前报送市处置非法集资领导小组办公室（市处非办，设在市金融局，电话：3374300；传真：3365417；电子邮箱：swjrb@163.com）；全年工作情况相关材料请于11月底前报送。市处非办将对全市开展活动情况进行汇总，报省处置非法集资领导小组。



