[bookmark: _GoBack]汕尾市教育局深入推进扫黑除恶专项斗争工作方案
 

为深入开展扫黑除恶专项斗争，进一步优化教育环境，打造平安和谐校园，营造浓厚的工作氛围和强大的舆论声势，根据市扫黑除恶专项斗争领导小组的工作部署，结合汕尾市教育系统实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻省、市关于扫黑除恶的会议精神，紧紧围绕涉及学校利益和影响校园治安稳定的热点、难点和突出问题，严厉打击校园及周边欺凌、霸凌学生的恶势力，铲除带有黑社会性质组织和恶势力犯罪团伙，实现我市校园治安秩序安全稳定，切实增强人民群众的安全感。
2、 工作目标
通过扫黑除恶专项行动，打击危害学生黑恶势力，铲除黑恶势力“保护伞”；建立健全扫黑除恶工作长效机制，遏制新的黑恶势力形成，防止黑恶势力滋生蔓延，教唆学生，实现社会治安持续稳定。
3、 组织领导
成立汕尾市教育局扫黑除恶专项斗争领导小组。

组  长：罗少航
副组长：卢学军、刘 炎、刘德建、陈本才、黄成坤
成  员：各科室成员
4、 打击重点
1、严厉打击校园黑恶势力。
2、严厉打击在校教师涉黑、涉黄、涉赌。
五、工作要求
（一）高度重视，全员参与
根据市委、市政府安排部署，继全市扫黑除恶专项斗争开展以来，我局迅速召开扫黑除恶专项斗争行动部署会议。要求各地各学校要迅速将思想统一到省、市的决策部署上来，切实增强政治责任感和使命感，把扫黑除恶专项整治行动作为维护社会治安大局的重要举措来抓，作为促进社会和谐，确保社会长期稳定的一件大事来抓，组织部署，采取有力措施、调动积极因素，确保专项斗争取得实效。
（二）突出重点，全面摸排
重点开展校园周边治安环境治理，加大对侵害师生人身、财产安全各类违法行为的打击力度，发现涉嫌黑恶势力侵害学生人身、财产安全，妨害校园周边治安秩序及拉扰、胁迫在校学生参加黑恶势力犯罪的，摸排重点主要是：一是师生反映强烈的黑恶势力团伙犯罪；二是校内教师、临聘工作人员是否涉黑、涉黄、涉赌；三是排查学校附近是否有精神病患者的情况。各地各学校如果要排查到上述情况及时上报我局安保科，并迅速报告公安机关介入处置。建立扫黑除恶专项斗争工作台账，各种排查、活动要具体、详细，要有记录。档案料要齐全，归档要有序。 强化校园周边的治安巡逻，加大学校周边出租房屋、暂住人口、重点上访人员清理管控力度，严厉打击抢劫学生财物、危及学生安全的违法犯罪行为，确保校园周边治安稳定。
（三）宣传先行，营造氛围
各地各学校要结合实际，迅速制定方案，广泛动员部署。要通过宣传标语、黑板报、征文比赛、校园广播等形式加大对扫黑除恶专项整治行动的宣传力度，积极营造开展扫黑除恶专项斗争的良好氛围。通过“小手拉大手”提高群众对扫黑除恶、平安创建等工作的积极性和公众知晓率。要采取多种方式，积极宣传国家相关政策法规和扫黑除恶专项斗争工作的重要意义，通过悬挂横幅、发放宣传单、张贴统一标语口号、播放电子显示屏及发送校讯通等方式，多渠道、多视角、全方位宣传动员，营造氛围，对黑恶势力形成高压态势。
（四）加强协调，强化督查
要加强对扫黑除恶专项斗争的组织协调，积极配合、主动参与市委政法委扫黑除恶的专项斗争，力争取得实效。各地教育行政部门要积极开展调研走访、案件指导、线索核查和审核把关，及时召开打黑除恶专项斗争工作推进会，统筹安排各项工作任务；切实加大对各项工作任务的督导检查力度，定期或不定期对各地各学校进行指导和督查，从而有效推动专项斗争的顺利开展。市教育局将扫黑除恶专项斗争列入市教育督导内容，加大督促检查力度，确保工作落实。各地各学校要认真贯彻“谁主管、谁负责”的工作原则和“预防为主”的工作方针。强化学校及学校周边治安防范机制，建立完善校园治安巡逻、门卫登记、视频监控等安全管理制度和安全防范设施。要认真总结工作的好经验好做法，并及时进行推广。我局将对各地各学校工作开展情况进行督导检查，并将检查结果纳入年终综治平安建设考核。
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