
附件2

《汕尾市市政消防栓管理办法（草案送审稿）》起草说明
为切实提升市、县消防设施基础建设水平，确保消防供水，加强市政消火栓管理，保障人民生命财产安全，根据《中华人民共和国消防法》《消防安全责任制实施办法》《中华人民共和国城乡规划法》《城市道路管理条例》《城市消防规划建设管理规定》《广东省城市供水管理规定》等法律法规和规章，结合我市实际，市消防救援支队在前期调研论证和充分征求意见的基础上，代拟了《汕尾市市政消火栓管理办法（送审稿）》（以下简称《管理办法》），现将起草有关情况作如下说明：

一、起草背景和必要性

当前，全市各地市政消火栓建设、维护保养单位不统一。如城区市政消火栓建设主要由市建设局负责，市自来水公司负责日常管理；海丰县则按“谁修路、谁负责”的原则建设市政消火栓，日常管理则由水务集团负责；陆丰市消火栓的建设、维护保养主要由自来水公司负责；陆河县建成区消火栓建设管理主要由陆河县公用事业事务中心负责，各乡镇则由属地自行建设管理。

在日常使用方面，由于缺乏统一标准，各部门管理责任不明晰，导致很多地段消火栓“应建未建”，已建成区域则“重建轻管”，建设前期谋划与跟踪管理维护在不同程度上，均存在责任缺位现象。从近期调研情况看，我市市区已建市政消火栓828个，但由于缺乏管理，损坏的市政消火栓93个，损坏率达11.2%，大部分乡镇等偏远区域消火栓数量少，且常年水压不足，不能满足使用。

市政消火栓规划、建设、维护管理水平直接关系到能否有效减少火灾危害性、保护人民群众生命财产安全。随着经济迅速发展，我市市政消火栓的建设管理水平总体明显落后。加之，市政消火栓配建、维护、保养管理，涉及规划、建设、交通、城管、消防、水务、供水等多个职能部门和单位，而我市还尚未出台市政消火栓管理相关规定，导致市政消火栓建设维护责任不明、监督管理脱节，甚至职能相互交叉，规范的建、管、用、查等工作机制没有真正形成。2022年市政府与省政府签订的《广东省消防工作目标责任书》中明确，今年全市计划新增市政消火栓150个。同时，《中华人民共和国消防法》、《国务院办公厅关于印发消防安全责任制实施办法的通知》（国办发〔2017〕87号）和《广东省消防工作若干规定》（省政府令第282号）中也将公共消防设施的建设、管理、维护、保养等列为各级人民政府消防按照责任内容。为真正建设好、维护好、使用好市政消火栓，出台《汕尾市市政消火栓管理办法》十分必要。

二、政策依据

《管理办法》起草的主要依据是：《中华人民共和国消防法》《消防安全责任制实施办法》《中华人民共和国城乡规划法》《城市道路管理条例》《城市消防规划建设管理规定》《广东省城市供水管理规定》等法律法规和规章。其中《消防安全责任制实施办法》（国发〔2017〕87号）第八条明确：市政府应履行加强消防水源建设，按照规定建设市政消防供水设施，制定市政消防水源管理办法，明确建设、管理维护部门和单位的职责。

三、起草过程

《管理办法》列入2022年度立法计划后，市消防救援支队迅速成立工作专班，制定起草工作方案，通过政府采购服务方式聘请第三方律师事务所参与工作，坚持以《中华人民共和国消防法》《消防安全责任制实施办法》《中华人民共和国城乡规划法》《城市道路管理条例》《城市消防规划建设管理规定》《广东省城市供水管理规定》等法律法规和规章为依据，对我市市政消火栓建设现状进行了深入调研，起草了《管理办法》，其后向各县（市、区）和市直有关部门、单位广泛征求了意见，对各部门、单位意见建议，市消防救援支队认真梳理分析，逐条逐款充分论证、反复修改，形成了《管理办法（送审稿）》。

四、主要内容

根据国务院 “政府统一领导，部门依法监管、单位全面负责，公民积极参与”的消防工作原则，《管理办法》从以下方面对市政消火栓管理活动进行规制：

《管理办法》共二十条，主要包括六个方面内容。

（一）明确了适用范围。《管理办法》适用于我市行政区域内市政消火栓的规划、维护、使用及其监督管理活动。

（二）明确了市政消火栓的概念和建设标准。市政消火栓是指市政道路配建的，与供水管网连接，由阀门、出水口和壳体等组成的，专门用于火灾预防和消防救援的消防供水装置及其附属设备，包括市城区、县城、集镇行政区域内所有市政道路配建的消火栓。市政消火栓的型号种类、设置布局及设置市政消火栓的市政给水管网应符合《消防给水及消防栓技术规范（GB50974-2014)》等现行相关国家标准规范要求，并设置统一的明显标志。

（三）明确了市政消火栓建设维护管理经费保障。市政消火栓的建设、维护管理、使用、监督经费纳入有关部门的年度部门预算。各级政府应当将各有关部门提交的该项预算纳入本级政府年度财政预算，专款专用。

（四）明确了市政消火栓的用途及临时使用要求。市政消火栓专供灭火救援和日常消防训练使用，未经批准不得用于与消防和应急救援工作无关的事项，任何单位及个人不得擅自使用。因园林绿化、市容环卫、市政管网疏浚等公共事务用水确需临时使用市政消火栓的，经经消防救援机构同意后方可使用。

（五）明确了各级政府和行政管理部门建设和管理职责。消防救援机构会同自然资源部门及其他有关部门共同编制城市消防规划，并将市政消火栓布局、建设等内容纳入城市消防规划；市政消火栓的新建、迁建、拆除由所在市政道路的建设、改造投资主体单位(以下简称建设、改造单位）负责；市政消火栓及给水管网的维护管理，由消火栓所处市政道路属地的水行政主管部门、供水企业按各自职责进行。

（六）明确了单位和个人的义务及法律责任。公民、法人和其他组织均有保护市政消火栓的义务，对破坏、损害市政消火栓的行为，有权制止和举报。发现损坏、擅自拆除、埋压、圈占、遮挡市政消火栓等违法行为时，应及时告知消防救援机构或维护管理单位。公民、法人和其他组织存在违反本办法规定的行为，由消防救援机构、公安等部门按照相关法律、法规、规章的规定进行处罚；相关单位及其工作人员在市政消火栓规划建设、维护管理、使用、监管等工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由其任免机关或监察机关依法给予处分；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。


