
汕尾市2022年土壤与地下水污染防治工作方案
（征求意见稿）

为深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实国家及省有关决策部署，全面贯彻《中华人民共和国土壤污染防治法》《中华人民共和国水污染防治法》《地下水管理条例》《广东省实施〈中华人民共和国土壤污染防治法〉办法》《广东省土壤与地下水污染防治“十四五”规划》，以及《广东省2022年土壤与地下水污染防治工作方案》，突出精准治污、科学治污、依法治污，深入打好净土保卫战，扎实推进2022年土壤与地下水污染防治各项工作，制定本工作方案。
一、持续开展环境质量状况调查
（一）持续推进“双源”地下水环境状况调查。以2013年“双源”（即集中式地下水型饮用水水源和地下水污染源）清单为基础，结合污染源普查、土壤污染状况详查等成果，完成“双源”清单更新工作。以集中式地下水型饮用水水源、“一企一库”、“两区两场”为重点，持续推进“双源”地下水环境状况调查评估，完成至少7个“双源”调查评估工作。（市生态环境局牵头，市自然资源局、住房和城乡建设局、水务局、农业农村局参与，各县（市、区）人民政府负责落实。以下均需各地级以上市人民政府落实，不再列出）
（二）持续开展林地土壤污染状况调查。全面清查我市林地土壤污染状况，进行林地土壤重金属污染风险分析，对重点区域进行林地土壤环境质量风险评估，2022年底前完成。（市林业局负责）
二、加强土壤与地下水污染防控
（一）强化空间布局管控。严格落实“三线一单”生态环境分区管控硬约束，合理确定区域功能定位、空间布局，强化建设项目布局论证，引导重点产业向环境容量充足地区布局。强化环境硬约束推动淘汰落后产能，逐步淘汰污染严重的涉重金属、涉有机物行业企业。推动工业项目入园集聚发展，因地制宜推动金属制品业、化学原料和化学制品制造业等行业企业入园集中管理。（市自然资源局、工业和信息化局、生态环境局、发展和改革局，汕尾市高新区管委会按职责分工负责）
[bookmark: _GoBack]（二）严守环境准入底线。在永久基本农田以及居民区、学校、医疗和养老机构等单位周边，避免新建涉重金属、多环芳烃类等持久性有机污染物企业。结合推进新型城镇化、产业结构调整和化解过剩产能等，有序搬迁或依法关闭对土壤造成污染的现有企业。（市自然资源局、工业和信息化局、生态环境局、发展和改革局，汕尾市高新区管委会按职责分工负责）
（三）加强涉重金属行业污染防治。持续更新涉镉等重金属重点行业污染源整治清单。依法依规将符合筛选条件的排放镉、汞、砷、铅、铬等有毒有害大气、水环境污染物的企业纳入重点排污单位名录。（市生态环境局牵头，市工业和信息化局、自然资源局参与）
（四）强化土壤污染重点监管单位管理。更新并公布土壤污染重点监管单位名录，督促重点监管单位落实法定义务责任，统一公开自行监测结果。2021年及以前公布的重点监管单位原则上应按照《工业企业土壤和地下水自行监测技术指南（试行）》于2022年底前完成一轮自行监测；新增的重点监管单位应按照《重点监管单位土壤污染隐患排查指南（试行）》于2022年底前完成一轮隐患排查。完成新增的土壤污染重点监管单位周边土壤监测工作，启动新一轮重点监管单位周边土壤监测，相关数据通过广东省土壤和地下水环境信息管理平台报送。（市生态环境局负责）
（五）推进矿山污染防控与整治。按照《尾矿库环境监管分类分级技术规程（试行）》要求，组织开展尾矿库环境监管分类分级，指导有重点监管尾矿库的企业开展环境风险评估。全面排查矿区历史遗留固体废物，2022年底前，完成首批排查任务并督促相关责任单位编制治理方案。（市自然资源局、生态环境局按职责分工负责）
（六）强化地下水环境质量目标管理。完成“十四五”国家地下水环境质量考核点位水质达标或保持技术方案编制工作，明确防治措施及完成时限。（市生态环境局牵头，市自然资源局、水务局参与）
三、稳步推进农用地分类管理
（一）建立耕地土壤环境质量类别动态调整机制。完善农产品产地环境质量监测体系，根据耕地土壤环境质量、农产品质量和土地利用现状的变化，对耕地土壤环境质量类别进行动态调整，完善耕地环境质量动态管理长效机制。（市农业农村局牵头，市自然资源局、生态环境局等参与）
（2） 实施耕地质量保护与提升行动。对优先保护类耕地实施质量保护与提升行动，开展秸秆还田，合理施肥，实施土壤酸化耕地治理示范，提升土壤肥力，遏制和缓解土壤酸化。深入推进化肥减量增效。持续推进农药减量增效，深入推进统防统治和绿色防控融合发展，扶持水稻主产区开展统防统治补助，因地制宜推广应用生物防治、物理防治和生态调控等措施。督促指导各地因地制宜开展农膜科学使用与回收、建立健全农药包装废弃物回收体系。（市农业农村局牵头，市市场监督管理局、供销社等参与）
（三）全面推进受污染耕地安全利用。2022年6月底前，制定汕尾市“十四五”受污染耕地安全利用方案及年度工作计划，明确行政区域内安全利用类和严格管控类耕地的具体落实措施，以县为单位全面推进落实。方案（计划）报省农业农村厅备案。（市农业农村局牵头，市发展和改革局、自然资源局、生态环境局、水务局、林业局等参与）
（四）严格重金属超标粮食监管。加强粮食收购、储存和政策性用粮的质量安全监督管理，督促从事粮食收购、储存活动的粮食经营者严格执行国家粮食储存标准和技术规范，建立粮食质量档案，落实粮食入库、出库质量检验制度。加强粮食加工和经营环节的质量安全监督管理，加大粮食抽检力度，年度检出比例不低于辖区内本级政府储备规模的30%，检查覆盖面不低于承储单位数量的30%。严格重金属超标粮食的处理，经监督检查或抽查发现的重金属超标粮食，需及时采取措施，防止流入口粮市场。（市发展和改革局、农业农村局、市场监督管理局、供销社按职责分工负责）
（五）因地制宜推进严格管控措施。针对严格管控类耕地，结合区域耕作习惯和地方农产品特色，充分利用各种产业扶持政策，引导农户采取种植重金属低累积或非食用农产品、轮作休耕等风险管控措施。在充分尊重农民意愿的前提下，鼓励和支持新型经营主体承包严格管控类耕地，推动规模化种植结构调整。做到风险管控措施可落地，农民收入有提高，质量安全有保障，确保严格管控类耕地管控措施全面覆盖。（市农业农村局牵头，市自然资源局、生态环境局等参与）
四、强化建设用地土壤环境管理
（一）健全土壤污染状况调查名录。落实《关于进一步加强建设用地土壤环境联动监管的通知》有关要求，结合城市更新、村级工业园改造、排污许可证注销撤销等情况，将依法应开展调查的地块纳入建设用地土壤污染状况调查名录。（市生态环境局、自然资源局按职责分工负责）
（二）严格建设用地准入管理。针对用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的地块，自然资源部门严格建设工程规划许可证发放，及时与生态环境部门共享相关信息，会同生态环境部门开展重点建设用地安全利用率核算。将建设用地土壤环境管理要求纳入国土空间规划，充分考虑地块环境风险，合理规划土地用途。从严管控农药、化工等行业企业地块规划用途，确需开发利用的，鼓励用于拓展生态空间。将建设用地土壤环境管理要求嵌入土地储备、供应、改变用途等环节的审批程序，未按照有关要求完成土壤污染状况调查、风险评估或经调查评估确定为污染地块但未明确风险管控和修复责任主体的，禁止进行土地出让、划拨。（市自然资源局牵头，市生态环境局等参与）
（三）强化风险管控和修复活动监管。对经土壤污染状况调查列入建设用地土壤污染风险管控和修复名录内的地块应加强监督管理，定期开展现场监督检查，需实施修复的地块，须在土壤污染修复方案经专家咨询充分论证并报市生态环境局备案后方可启动施工。修复工作应严格落实法律法规、技术规范、修复方案等有关要求，并采取有效措施防治废水、废气、噪声、固体废物和地下水等污染，落实环境监测，妥善处置污染土壤等，防止对地块及其周边造成二次污染。（市生态环境局等牵头，市自然资源局参与）
五、强化土壤与地下水污染防治能力建设
（一）强化生态环境监管执法。依法开展土壤、地下水生态环境保护行政执法。加强对工业固废、危废非法倾倒或填埋以及废水地下偷排等违法行为执法检查，严厉打击利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞向地下水排放污染物的行为，对涉嫌环境污染犯罪的，及时移送至司法机关。开展污染土壤生态环境损害赔偿调查，落实生态环境损害赔偿制度。（市生态环境局牵头，市工业和信息化局、公安局、自然资源局、住房和城乡建设局、农业农村局、林业局等参与）
（二）编制印发“十四五”土壤污染防治规划。落实《广东省土壤和地下水污染防治“十四五”规划》有关要求，制定印发汕尾市土壤和地下水污染防治相关规划，确定目标指标和主要任务。2022年起，各县（市、区）将土壤污染防治工作情况纳入本级政府工作报告。（市生态环境局负责）
（三）统筹谋划项目储备及申请。按照“资金跟着项目走”的原则，土壤污染防治项目均纳入中央或省级生态环境资金项目储备库管理。聚焦重点任务和突出环境问题，统筹谋划我市储备项目布局，针对性开展项目储备，2022年要有1个及以上项目列入中央土壤污染防治项目储备库。（市生态环境局牵头，市发展和改革局、财政局、自然资源局、农业农村局等参与）
（五）加强土壤污染宣传。充分利用广播、网络、横幅标语、发放宣传资料及科技下乡等形式，提高公众环境保护意识和责任意识。把土壤及地下水环境保护宣传教育融入党政机关、学校、工厂、社区、农村等环境宣传和培训工作，动员全社会力量共同参与，营造全社会参与土壤及地下水污染防治、保护的良好氛围。充分发挥环保举报热线作用，鼓励公众举报污染土壤、地下水等行为。加强舆论监督，鼓励新闻媒体对各类破坏生态环境问题、突发环境事件、环境违法行为进行曝光。（市生态环境局牵头，市委宣传部、自然资源局、农业农村局等参与）
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