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关于《汕尾市乡村绿美条例（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国森林法》《广东省森林管理条例》《广东省乡村振兴促进条例》等相关法律法规，系统性地解决汕尾市乡村绿美生态建设过程中出现的新情况、新问题，在法治的轨道上全面推进汕尾市乡村绿美生态建设工作，我们组织专家团队联合起草了《汕尾市乡村绿美条例》（以下简称《条例》）。现就有关情况说明如下：
1、 立法的必要性
制定本《条例》的必要性在于：一是贯彻落实二十大精神、习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神的需要，推动绿色发展、美丽中国建设、绿美广东生态建设、绿美汕尾建设的必然要求。二是新时代加强党对乡村绿美立法工作的全面领导，通过法治保证党的美丽中国、绿美广东和绿美汕尾路线方针政策和决策部署贯彻执行的必然要求。三是更好贯彻落实相关上位法和中央政策，弥补立法空白，在法治轨道上全面推进乡村绿美工作的现实需要。四是推进广东汕尾百千万高质量发展工程的现实需要。2022年12月8日中国共产党广东省第十三届委员会第二次全体会议通过《关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》。中共汕尾市委、汕尾市政府于2023年5月18日联合印发了《关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的实施意见》的通知。“百千万高质量发展工程”涉及“建设美丽圩镇”“开展人居环境品质提升行动”“建设宜居宜业和美乡村”等，乡村绿美是其重要组成部分。
如何通过绿美这个小切口，实现和美、富美乃至共美，最终达至新文明形态的跃升。这迫切需要政府出手“扶一把、送一程”，以出台地方性法规为契机，强化政策引领，通过政府引导与市场机制相结合，破解乡村绿美体制机制障碍、发展路径以及前景信任不足等困境，加快推动我市乡村绿美工作规范有序发展。这也正是在法治的轨道上推进“百千万高质量发展工程”的中国式现代化汕尾新实践的现实需要。
2、 《汕尾市乡村绿美条例》起草所依据和参考的主要法律、法规、规章和政策措施
《条例》起草过程中依据和参考的法律、法规和政策措施主要有：《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国森林法》《广东省森林保护管理条例》《广东省乡村振兴促进条例》《生态文明体制改革总体方案》《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》《加快推进生态文明建设的意见》《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见（2023）》《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定（2022）》《中共汕尾市委关于深入推进绿美汕尾生态建设的决定》《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021－2025年）》《“十四五”乡村绿化美化行动方案》等。
参考立法依据包括《吉林市乡村绿化管理办法》《广东省城市绿化条例》《汕尾市乡村振兴示范带条例》等。
3、 主要内容及其结构安排
《条例》主要内容及其结构包括总则、绿美规划、绿美山水、绿美家园、绿美富民、监督管理、法律责任以及附则等八部分，且采用章的立法技术予以编排的立法结构形式，立法条数达71条。各章的主要内容说明如下：
第一章总则，主要明确了立法的宗旨、适用范围、立法原则、决策管理机制、各部门各群团职责、村委会职责、多元资金投入机制构建、全民参与、绿美宣传等内容。
第二章绿美规划，主要规定编制乡村绿美建设规划、修编专项规划、村庄规划以及示范建设等内容。
第三章绿美山水，主要规定“两山”转化的绿美理念、创新社会参与绿美汕尾生态建设制度机制、古树名木的保护、土壤保护、污染防治、农业废弃物处置、对秸秆落叶等的生态化利用、“四荒”地的绿化、优化林种树种结构、村庄绿化美化、农村地区湿地保护、野生动植物保护、生物多样性保护、水土保持工作、城镇生活垃圾、建筑垃圾、工业废弃物、医疗废弃物处理、农村生态环境质量监测、联合巡查机制建立等内容的规定。
第四章绿美家园，主要规定对传统村落、红色历史文化名村等特色村庄保护、建设村史馆、文化广场、农家书屋和优秀非物质文化遗产传习场所等文化设施、农村道路、给排水、电网、通信、物流等设施建设、农村新型社区建设、农村基础设施和公共服务设施的建设、农村公路建设、建设农村公共停车场、农村公共交通建设、公共场所安装照明设施、农村饮水安全工程建设、对影响村容村貌的管线进行整理、清理、对废旧物资、残破或者倒塌墙体进行清理、农村生活垃圾治理、农村生活污水治理、厕所革命、村民庭院和房前屋后清洁工作、饲养家禽家畜、村容村貌维护等内容的规定。
第五章绿美富民，主要规定制定绿美产业发展方案、绿美文旅融合发展、智慧绿美、生态经济发展、发展现代生态循环农业、健全农产品质量安全监管体系、监测预警体系、安全追溯体系、特色农产品优势区建设、引导农村工业企业进入园区、促进林权改革提高村集体自我发展和经济保障能力、发展智慧农业、推进农村电子商务综合示范、开展家庭农场示范场、农民合作社示范社、农业产业化示范基地等创建活动、优化利企惠民的营商环境、培养引进农业生产、经营和管理人才、盘活利用闲置宅基地和闲置房屋、绿美金融等方面的内容。
第六章监督管理，主要规定人大监督、行政监督、绿美考核、在乡村公共绿地的禁止性行为、村民自治、村民监督以及社会监督、建设考核指标体系、建立健全乡村绿美管理维护机制、鼓励采取市场化运作方式对村庄的基础设施和公共服务设施进行管理维护、签订门前三包责任书、开展星级农户、绿美庭院等评选活动、绿美村务公开、建立闲置房屋安全隐患排查和登记制度、建立监督举报制度等方面的内容。
第七章法律责任，主要规定违反本条例规定实施破坏乡村绿美相关行为，依照相关法律法规规定予以惩处、对单位处以五百元以上二千元以下罚款，对个人处以五十元以上二百元以下罚款；造成损失的，依法予以赔偿、国家机关及其工作人员在乡村绿美建设工作中渎职违法犯罪以及以绿美社会服务代替罚款的柔性执法等内容。
第八章附则，主要规定立法生效时间。
《条例》的所有规定均遵行与宪法、法律、行政法规和广东省的地方性法规不抵触、有地方特色以及可操作性的地方立法三原则。
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