附件2
《汕尾市气象灾害防御规定（草案送审稿）》

起草说明

为了加强气象灾害防御，避免、减轻气象灾害造成的损失，保障人民生命和财产安全，以立法形式为气象灾害防御提供法治保障，根据《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国气象法》《广东省气象灾害防御条例》《汕尾市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定》等有关规定，参照揭阳市、梅州市等地的做法，结合我市实际，市气象局牵头起草了《汕尾市气象灾害防御规定》（以下简称《规定》），现将起草情况说明如下：

一、制定《规定》的必要性和可行性

《规定》是汕尾市人民政府2023年政府规章制定计划的立法项目之一，制定的必要性主要体现在以下四方面：

一是贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和对气象工作重要指示精神的需要。近几年，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，要求全力做好洪涝地质灾害防御和应急抢险救援，坚持人民至上、生命至上，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾和对气象工作重要指示精神，有必要以制定政府规章的方式对气象灾害防御立法，进一步规范化、法治化气象灾害防御工作。

二是保障人民群众生命财产安全，推动新形势下气象灾害防御工作的需要。我市是台风、暴雨、雷电等灾害性天气影响敏感的地区，在全球气候变暖的大背景下，气象灾害越发呈现出频率高、范围广、强度大、突发性强等特点，对我市安全运行造成严重威胁。通过立法加强汕尾市气象灾害防御工作，积极发挥气象防灾减灾的第一道防线作用，对保障人民群众生命财产安全具有重要的意义。同时，目前我市气象灾害防御工作任务依然严峻，尤其是气象灾害信息发布与传播联动机制、气象灾害防御措施、应急处置等方面迫切需要通过制定政府规章，建立以防御为核心的气象灾害防御联动工作机制。因此，我市有必要对气象灾害防御进行立法。

三是确保上位法《广东省气象灾害防御条例》有效实施的需要。《广东省气象灾害防御条例》是我省第一部气象灾害防御领域的基础性、综合性法规，但各地需应对的气象灾害及其次生灾害不同，使得各地政府部门、各生产经营单位在气象灾害防御过程中肩负的气象安全主体责任及现实需求不同，因此，一些重要制度需要根据我市气象灾害特点予以细化，以提高可操作性，突出地方特色，确保上位法能够更好地落地实施。

四是我市气象灾害防御工作成熟经验通过立法方式予以固定的需要。我市在气象灾害防御工作中积累了一定的经验，如《汕尾市气象灾害应急预案》等，有必要将一些行之有效的措施通过政府规章的形式予以制度化、常态化，为加快推进我市高质量发展、努力打造广东沿海经济带靓丽明珠提供气象安全保障。

《中华人民共和国立法法》第九十三条第二、三款规定：“地方政府规章可以就下列事项作出规定：（一）为执行法律、行政法规、地方性法规的规定需要制定规章的事项；（二）属于本行政区域的具体行政管理事项。设区的市、自治州的人民政府根据本条第一款、第二款制定地方政府规章，限于城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等方面的事项。”气象灾害防御属于城乡建设与管理的范畴，我市针对气象灾害防御事项制定地方政府规章在立法依据上具有可行性。

二、制定《规定》的主要依据

1.《中华人民共和国气象法》；

2.《中华人民共和国突发事件应对法》；
3.《中华人民共和国乡村振兴促进法》；
4.《中华人民共和国安全生产法》；
5.《气象灾害防御条例》；
6.《气象设施和气象探测环境保护条例》；
7.《自然灾害救助条例》；
8.《地下水管理条例》；
9.《广东省气象灾害防御条例》；

10.《广东省防汛防旱防风条例》；

11.《广东省森林防火条例》；
12.《广东省气候资源保护和开发利用条例》；
13.《广东省突发事件应对条例》；
14.《气象预报发布与传播管理办法》；
15.《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》；
16.《雷电防护装置检测资质管理办法》；
17.《气候可行性论证管理办法》；
18.《防雷减灾管理办法》；
19.《广东省气象灾害防御重点单位气象安全管理办法》；
20.《广东省大型群众性活动安全管理办法》；
21.《广东省防御雷电灾害管理规定》等。

此外，《规定》还参考了《梅州市气象灾害防御规定》《揭阳市气象灾害防御规定》《潮州市气象灾害防御规定》《中山市气象灾害防御规定》《江门市气象灾害防御规定》《东莞市气象灾害防御条例》《珠海经济特区防台风条例》《肇庆市防御雷电灾害管理办法》《湖南省气象灾害防御条例》《海南省气象灾害防御条例》《广西壮族自治区抗旱条例》《山东省气象灾害防御条例》等规定。

三、《规定》的主要内容
在遵循有关气象防御灾害法律法规和借鉴其他省市经验基础上，结合汕尾市气象灾害防御工作的实际问题，《规定》从气象灾害的预防、监测、预报、预警、应急处置等方面，规范健全相关机制和制度。《规定》共六章四十七条，主要内容如下：

第一章为总则，主要包括立法目的和依据、适用范围和气象灾害定义、基本原则、政府职责、部门职责、宣传教育、经费保障、安全生产责任、社会参与、科学研究等。
第二章为预防，主要包括数据系统建设、应急预案制定、近海及海上台风防御、气象灾害防御重点单位、气候可行性论证、雷电灾害风险评估、区域性气候可行性论证及雷电灾害风险评估、雷电防护装置协同监督与联合执法、雷电防护装置定期检测制度、雷电防护装置检测单位管理、防御设施建设、人工影响天气、助力“双碳”目标实现、气象灾害风险保险制度、大型群众性活动气象灾害预防等。

第三章为监测、预报和预警，主要包括气象探测环境保护、气象灾害监测、气象灾害信息共享机制、气象灾害风险会商研判、气象灾害预警发布、气象灾害预警信息传播、台风防御措施、暴雨防御措施、雷雨大风防御措施、高温防御措施、寒冷防御措施、冰雹防御措施、大雾、灰霾防御措施、干旱防御措施、森林火险防御措施、海上大风防御措施等。

第四章为应急处置，主要包括应急响应启动、应急处置措施、信息报送、应急处置善后等。

第五章为法律责任，规定了转致条款。

第六章为附则，规定了施行日期。

四、立法进程

市气象局于2023年5月启动《规定》制订工作，并形成初稿。目前经历了向社会公众征求意见、两次向各县（市、区）政府和市直（含驻汕）有关单位征求意见等流程。同时，市气象局与市司法局、第三方法律服务机构组成立法调研组，于2023年9月前往城区、海丰县、陆丰市、陆河县进行立法基层调研。通过充分吸收各相关单位和人员的意见，对《规定》进行多次修改完善，使《规定》更加贴近我市气象防灾减灾工作实际情况。

市气象局根据《汕尾市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定》的有关要求，对《规定》开展合法性审查并形成书面审查结论，经研究，认为《规定》主要内容没有同法律、法规、规章和上级行政机关规范性文件相抵触情况。经局务会审议通过，形成目前的《规定》（送审稿）。

五、征求意见情况

（一）市有关部门征求意见情况。《规定》先后两次向各县（市、区）政府和市直（含驻汕）有关单位征求意见，并以座谈会方式前往各县（市、区）调研，征求意见情况如下：
8月15日至18日第一次征求各县（市、区）人民政府及市直有关单位意见，收到意见反馈28条，采纳18条;

9月11日以座谈会方式前往各县（市、区）调研，收到意见反馈37条，采纳20条；
9月19日召开《汕尾市气象灾害防御规定（草案征求意见稿）》征求意见座谈会，收到意见反馈40条，采纳24条；
9月18日至21日第二次征求各县（市、区）人民政府及市直有关单位意见，收到意见反馈12条，采纳11条。
（二）社会公众征求意见情况。通过汕尾市人民政府门户网站和汕尾市气象局门户网站向社会公众征求意见，未收到反馈意见。



