附件2

《汕尾市文化旅游发展促进条例》起草说明

[bookmark: _GoBack]为促进汕尾市文化旅游产业高质量发展，通过立法有效保护和合理利用文化旅游资源，培育和规范文化旅游市场，根据市人大2023年立法工作计划和市政府有关工作安排，由市文旅局组织起草《汕尾市文化旅游发展促进条例》（以下简称《条例》）。现将立法起草背景说明如下：
一、基本情况
党的二十大报告指出，坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游产业高质量融合发展。广东省党代会也提出“建设更具国际竞争力的现代产业体系”“把沿海经济带打造成更具承载力的产业发展主战场”等重大举措。汕尾市“山、海、岛、湖、林、泉”齐备，文化旅游资源丰富，先后获得“中国民间文化艺术之乡”“中国水鸟之乡”“中国青梅之乡”等称号。目前，汕尾市有广东省旅游风情小镇4个、广东省文化和旅游特色村9个、广东省休闲农业与乡村旅游示范（镇）点19个、广东省乡村旅游精品线路7条，还有多条红色精品线路和经典红色景点入选国家和省级名录。在“十三五”期间，汕尾市先后出台了《关于加快推进文化和旅游融合发展三年行动计划（2020-2022年）》《汕尾市旅游资源管理办法（试行）》《汕尾市关于进一步推动城市高质量发展的实施方案》等政策措施，成功创建国家AAAA级旅游景区5家、国家AAA级旅游景区4家、星级饭店11家，全市旅游业发展得到了长足进步。“十四五”时期，汕尾市制定了《汕尾市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《汕尾市全域旅游发展规划》，为汕尾市文化旅游消费转型升级、提质增效增添了新动力。
二、立法必要性
为深入贯彻落实习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述，贯彻落实省、市党代会精神，文旅融合的体制机制改革既需要政策指引，亦离不开法治保障。为更好地依法促进汕尾市文化旅游产业高质量发展，有必要制定本《条例》。
文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。一方面，汕尾文化和旅游产业融合发展效益有待提升。汕尾文化旅游资源底蕴丰厚，但文化旅游资源发掘和整合提升不够，多数优质、特色文化旅游资源处于低效利用状态，特别是红色文化、海洋文化、名人效应等资源缺乏整合打造。区域联动合作还未形成，与“粤港澳大湾区”及“汕潮揭都市圈”的旅游协作不够紧密，旅游资源优势尚未得到充分的释放，需要突破有资源没产品，有产品没品牌的困境。
另一方面，文化产业和旅游产业面临固有顽疾和融合新问题的双重钳制。旅游业存在内容营销、权益保护、导游规范等固有乱象，文化业则存在产品服务单一化、同质化、附加值低等问题；与此同时，文旅融合过程中，文物资源在旅游中开发与保护的矛盾、文创研发机构的主体权益和监管关系等新问题无疑加剧了融合的复杂性。政策驱动性强，但法律制度不健全，成为阻碍文旅融合高质量发展的首要制约因素。
三、主要依据
《条例》起草的法律依据主要有：
1.《中华人民共和国旅游法》，2013年4月25日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二次会议通过，2016年第一次修正，2018年第二次修正。
2.《中华人民共和国公共文化服务保障法》，2016年12月25日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过，自2017年3月1日起施行。
3.《中华人民共和国非物质文化遗产法》，由中华人民共和国第十一届全国人民代表大会常务委员会第十九次会议于2011年2月25日通过，自2011年6月1日起施行。
4.《中华人民共和国文物保护法》，1982年11月19日第五届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过，2017年第五次修正。
5.《中华人民共和国乡村振兴促进法》，2021年4月29日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过，自2021年6月1日起施行。
《条例》起草的行政法规和广东省地方性法规依据主要包括：《中华人民共和国文物保护法实施条例》《公共文化体育设施条例》《传统工艺美术保护条例》《营业性演出管理条例》《娱乐场所管理条例》《导游人员管理条例》《旅行社条例》《广东省旅游条例》《广东省非物质文化遗产条例》《广东省文化设施条例》《广东省公共文化服务促进条例》等。
此外，还有一些规范性文件和地方性立法，也为本条例的相关制度设计提供了参考。例如《“十四五”旅游业发展规划》《广东省文化和旅游发展“十四五”规划》《汕尾市文化和旅游发展“十四五”规划》《汕尾市全域旅游发展规划》《广州市旅游条例》《深圳市文化产业促进条例》《潮州市红色文化资源保护利用条例》《泉州市文化旅游发展促进条例》等。
四、主要内容
起草工作小组在遵循有关文化旅游法律法规，借鉴其他省市经验，充分征求相关单位意见基础上，结合本市文化旅游发展的实际问题，多次进行修改完善，形成《条例》（草案送审稿）。
草案共设有八章，55条，包括总则、产业规划、市场培育、人才支撑、政策支持、监督管理、法律责任和附则。在逻辑结构设计上，围绕促进文化旅游发展的关键环节和核心要素，聚焦“促进什么”“怎么促进”两个核心问题，重点在产业规划和市场培育两大关键环节发力，在人才、政策、监管等方面予以扶持保障。在具体内容和条文设计上，坚持问题导向，注重在上位法和国家有关政策的引领下，结合汕尾市文化旅游的实际和经验，重点解决文化旅游市场引导、产业促进、设施建设与服务保障等问题。
第一章“总则”共8个条文，主要明确立法目的、适用范围、基本原则、政府职责、部门职责、文旅宣传、社会参与和公众义务。
第二章“产业规划”共12个条文，主要明确文旅规划、用地规划、非遗规划、利用原则、智慧文旅、服务体系，以及交通、停车、厕所、标识等基础设施建设方面的内容。
第三章“市场培育”共17个条文，主要规定文旅融合、科技创新、产业创新、产品开发，以及滨海旅游、休闲旅游、乡村旅游、会展旅游、体育旅游、红色旅游、研学旅游、夜间旅游、民宿旅游、营地旅游等新兴特色文旅市场促进等方面的内容。
第四章“人才支撑”共4个条文，主要规定人才机制、人才培养、专家智库和合作交流等方面的内容。
第五章“政策支持”共6个条文，主要规定资金保障、金融扶持、招商引资、收费优惠、旅行社扶持、委托服务等方面的内容。
第六章“监督管理”共5个条文，主要规定诚信建设、质量评价、执法机制、应急管理、纠纷处理等方面的内容。
第七章“法律责任”共2个条文，主要明确行政管理主体和市场主体违反《条例》规定的法律责任，应按照相关上位法进行处罚。
第八章“附则”共1个条文，主要明确《条例》生效施行的时间。
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