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《汕尾市农村建房条例（草案送审稿）》
起草说明

一、立法必要性
过去，由于管理机制缺失与历史征地、规划滞后等原因，导致村庄布局散乱、基础设施配套建设建设严重滞后、农村住宅建设用地规模在一定程序上失控等。特别是2019年，国家修订了《土地管理法》，在宅基地管理职责转变移交的过程中，各地相关管理制度尚未出台、相关执法管理机构没有成立的“空档期”，即便部分县（市、区）出台了暂停审批宅基地和建房的公告，但因农村村民法律意识淡薄，加上镇街一级巡查监管力度落实不到位，导致违规违章建房现象时有发生，未批选建，不申请、不报批、不办任何手续进行偷建、抢建、突击建的行为屡见不鲜。为加强和规范农村宅基地管理与农村住房建设审批工作，有必要通过立法切实解决农村建房管理工作难题。
（一）农村建房立法是贯彻落实新修订的《土地管理法》的必然要求。在全面总结农村土地制度改革和宅基地管理制度创新经验的基础上，《土地管理法》在宅基地管理方面做了重大修改完善。农业农村部、自然资源部也随之出台了一系列关于农村宅基地管理的政策文件，要求加强农村宅基地管理工作。为了进一步贯彻落实新修订的《土地管理法》，深化农村宅基地“三权分置”改革，明确农村村民住房建设的规划和用地的具体规范，细化申请与审批流程，加强监督管理，推动美丽乡村建设，出台条例十分必要。
（二）农村建房立法是规范我市农村村民建房行为的现实需要。随着土地资源日趋紧张和城镇化快速推进，农村宅基地供需矛盾日益明显，宅基地供给保障不足。启动农村建房立法，有助于盘活农村宅基地资源，推进宅基地资源有效利用；明确政府相关职能部门的职责，加强部门协作；完善我市农村建房管理体系，强化违法建设防控，推进村庄规划精准实施，改善农村建房风貌，促进乡村振兴。
（三）农村建房立法是加强我市农村住房建设管理的重要抓手。近年来我市农村宅基地方面出台了相关的政策文件，管理取得了一定成效，但由于缺乏专门、体系的农村建房管理法律法规，仍存在不少问题和突出矛盾。如违法乱建、一户多宅、宅基地闲置浪费等，这些问题的解决都需要我们通过立法从地方政策顶层设计角度来系统研究，统筹解决，条例的出台必将为我市推动农村建房管理提供强有力的法治保障。
2、 立法依据
起草《汕尾市农村建房条例（草案送审稿）》所依据的法律、行政法规、广东省地方性法规、部门规章主要包括：
（1） 《中华人民共和国民法典》
（2） 《中华人民共和国土地管理法》
（3） 《中华人民共和国城乡规划法》
（4） 《中华人民共和国乡村振兴促进法》
（5） 《中华人民共和国土地管理法实施条例》
（6） 《建设工程质量管理条例》
（7） 《广东省建设工程质量管理条例》
（8） 《广东省农村宅基地和农村村民住宅建设管理暂行规定（草案）》
    此外，还有以下国家、省政策文件和本市规范性文件为本条例提供了立法借鉴和经验参考：
（一）《农业农村部 自然资源部关于规范农村宅基地审批管理的通知》（农经发〔2019〕6号）
（二）《广东省农业农村厅 广东省自然资源厅关于规范农村宅基地审批管理的通知》（粤农农规〔2020〕3号）
（三）《广东省自然资源厅 广东省农业农村厅关于疏堵结合坚决遏制农村新增乱占耕地建房行为的通知》（粤自然资发〔2020〕24号）
（四）《广东省自然资源厅 广东省农业农村厅关于印发保障农村村民住宅建设合理用地实施细则的通知》（粤自然资发〔2020〕29号）
（五）《汕尾市人民政府关于印发汕尾市农村宅基地和农村村民住房建设管理办法（试行）的通知》（汕府〔2020〕2号）
三、主要内容
《汕尾市农村建房条例（草案送审稿）》共四十七条，整体划分为以下九个章节：
（1） 第一章为总则（1-8条），主要包括立法目的和依据、适用范围、定义解释、基本原则、政府职责、部门职责、村民自治、社会监督等内容规定。
（2） 第二章为规划及宅基地管理（9-12条），主要包括规划编制、用地保障、选址避让区域、占地面积及建设标准等内容规定。
（3） 第三章为申请与审批（13-19条），主要包括用地审批、申请条件、不予批准情形、申请资料、村组审查、乡镇审批、核发建房规划许可等内容规定。
（4） 第四章为建设管理（20-28条），主要包括建房引导、放线服务、施工要求、质量与安全监督、工匠培训、绿色节能管理、规划核实与竣工验收、不动产登记、异地建新等内容规定。
（5） 第五章为集体建房（29-33条），主要包括建设主体、参与集体建房条件、集体建房要求、集体建房程序、集体建房不动产登记等内容规定。
（6） 第六章为退出和流转（34-38条），主要包括收回与补偿、盘活利用、流转条件、流转程序、宅基地退出等内容规定。
（7） 第七章为监督检查（39-41条），主要包括目标考核、监督主体及职责、档案与信息化管理等内容规定。
（8） 第八章为法律责任（42-45条），主要包括责任追究、违反规划的处理、承建方的责任、法律援引等内容规定。
（9） 第九章为附则（46-47条），主要包括特殊区域、生效时间等内容规定。
四、立法解决的重点问题
通过前期调研，结合我市实际情况，本条例起草中拟解决的几个重点问题如下：
（一）加强农村建房管理，杜绝“有新房、无新村”。长期以来的规划缺失导致农民随意选址行为普遍存在，有的傍公路建房，乱占责任田地、侵占公路红线等现象屡见不鲜；有的居民点布局零散，哪里地势好、“风水好”、交通方便，住宅就建在那里，傍山切坡建房、侵占河道建房等势头没有得到及时遏止。相当一部分村庄呈“环状                                                                                                                                                                扩张”，新房不断向外转延伸，四周新房林立，村内破破烂烂，建新不拆旧，形成“空心村”。建房选址散乱造成农村废弃地、闲置宅基地及闲置房屋不断增多，公共基础设施配套难以到位，村容不整洁，“有新房，无新村”或“只有新村，没有新貌”现象较为突出。对此，条例明确规定农村住房建设应当遵循规划先行、一户一宅、先批后建、节约集约用地的原则。对农户在未获取乡村建设规划许可证的，或者未按照乡村建设规划许可证的规定进行建设的，依法责令改正或强制拆除。对承建方向未取得宅基地用地审批或者乡村建设规划许可的农户提供施工服务的，或无图施工、不按设计图纸施工处以两千元以上一万元以下的罚款。同时村（居）民委员会要制定包含乡村风貌、宅基地管理、农村住房纠纷化解、村庄规划等内容的村规民约等。
（二）明确建房申请流程，规范农村建房审批管理。农村宅基地取得和使用模式，具有很强的身份性、无偿使用性、永久使用性、从属性及范围的严格限制性等特点。农村建房申请审批工作必须从严从谨，不能丝毫马虎，否则纠正错误的代价十分巨大，但我市建房审批的基础性工作仍不扎实。因此，条例对农村村民申请条件、申请资料、村组审查、乡镇审批、核发建房规划许可等申请程序和时间要求进行明确细致的规定。对在建房过程中，房屋设计引导、建房放线服务、建房施工要求、安全质量监督、完工规划核实、竣工质量验收和不动产登记等管控工作制定了工作标准和规范要求。条例的出台，将可以满足农村建房审批和管理“有法可依、有章可循”的迫切需求。
（三）落实农村建房用地保障，保证农村村民户有所居。我市大部分村组已经没有集体建设用地，村庄宅基地周边多数为永久基本农田，调剂难度极大。2022年农村宅基地需求调查全市约需约9089亩，而且目前农用地征用手续尚未明确由县一级政府承担，占补平衡较难落实，新增用地指标也较难落地。我市仅能安排新增用地指标800亩。针对集体建设用地资源严重匮乏的问题，条例明确要求县级以上地方人民政府应当按照国家规定安排建设用地指标，合理保障本行政区域农村村民宅基地需求。国土空间规划和村庄规划应当统筹考虑农村村民生产、生活需求，突出节约集约用地导向，科学划定宅基地范围。同时，针对需要占用农用地或未利用地建设住房的情况，明确由村集体按法定程序申请办理农用地和未利用地转用审批手续。
（四）健全盘活整合利用机制，充分激发土地资源活力。当前，我市有相当一部分村组处在城镇开发边界以内，农户建房用地条件受到严格限制；亦有相当一部分村组存在“空心村”现象，宅基地利用率较低。对此，条例专门编制了“集体建房”和“退出与流转”两个章节内容，并对相关的条件、要求和程序。“集体建房”主要解决了当前城镇开发边界内的农户的建房需求、部分村组建设用地资源匮乏等问题；“退出与流转”主要通过在集体成员之间流转宅基地资格权和使用权来实现宅基地节约利用，并鼓励村集体和农户通过自主经营、合作经营、委托经营等方式，盘活利用闲置宅基地和闲置房屋。
五、征求意见及分歧意见协调情况
（一）征求相关单位及社会公众意见
《汕尾市农村建房条例（初稿）》于3月中旬完成起草工作，于3月16日至4月15日在汕尾市人民政府门户网站公开征求社会公众意见，无反馈修改意见；于3月17日至3月23日第一次征求各县（市、区）人民政府、市直各相关单位意见，收到意见反馈共57条，采纳31条。
（二）召开征求意见座谈会
于4月7日召开各县（市、区）人民政府、市直各相关单位、有关商会与协会等参加的征求意见座谈会，收到意见建议共31条，采纳19条。对于第一次征求各地各单位意见产生的分歧，已在征求意见座谈会上进行深入研究探讨，并达到一致意见。
（三）组织开展专家论证会
4月11日组织开展《汕尾市农村建房条例（征求意见稿）》专家论证会，会议邀请了华南农业大学地方法制研究中心和华南农业大学乡村振兴法治研究中心陈亚平、邓定远、江保国、顾方愉、商家宝等专家、广东广和（深汕）律师事务所姜泽洪律师及市司法局参加论证会，就条例的合法性、可行性等进行研究讨论。
（四）召开立法听证会
2022年4月15日上午在汕尾市农业农村局七楼会议室举行了《汕尾市农村建房条例（草案送审稿）》立法听证会，听取了社会各方的意见、建议，回应了各方问询。
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