  汕尾市非居民用水超定额超计划累进加

            价制度实施方案

               (征求意见稿)

   为加强计划用水和节水管理, 进一步落实最严格水资源管理制度,有效发挥价格机制在水资源配置中的调节作用, 根据《中华人民共和国水法》、《广东省实施〈中华人民共和国水法〉办法》、《广东省节约用水办法》、《广东省发展改革委 广东省水利厅 广东省住房和城乡建设厅 关于全面推行和完善非居民用水超定额超计划累进加价制度的指导意见》(粤发改价格〔2015〕805号)等文件规定,结合我市实际,制定本实施方案。

    一、 指导思想

    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实新发展理念，通过制定和实施科学合理的非居民用水超定额超计划累进加价制度,加强计划用水和节水管理, 提高水资源利用效率, 促进水资源可持续利用和城镇节水减排,引导全社会节约用水,推进绿色发展。

   二、目标要求和基本原则

    (一)目标要求
我市非居民用水超定额超计划累进加价制度实施具体步骤为：

2019年率先对经有关部门认定并公布的限制类、淘汰类企业的用水户实行高额累进加价制度。

     2020年底前,全面实行非居民用水超定额超计划累进加价制度。

    (二)基本原则

一是坚持因地制宜。根据我市水资源状况、经济社会发展水平、用户承受能力等因素,制定具体实施方案。

二是保障合理需求。科学制定定额标准和用水计划,合理确定分档水量和加价标准,保障非居民用户合理用水需求。

三是积极稳妥推进。 

    三、实施规定

(一)实施范围

由城镇公共供水管网供水,纳入水行政主管部门定额用水或计划用水管理,并已抄表到户的非居民用水户。

市和县（市、区）两级水行政主管部门审批权限范围内实行取水许可管理的取水户。

(二)用水定额和用水计划管理

水行政主管部门按照国家和省有关规定,根据本地水资源状况,结合非居民用户的生产、经营用水实际,按规定核定用水计划。

用水户因产品结构调整、生产规模扩大等原因确需增加本年度用水计划指标的,应当以书面形式向本级水行政主管部门提出申请,经批准后方可重新核定计划水量。

(三)分档(计划)水量和加价标准

用水户应当按照核定的用水定额或用水计划用水。超定额、超计划用水的,除按计量的水量缴纳非居民用水对应类别基本水费外,对超定额、超计划用水的部分还需按照下列标准缴纳超定额超计划用水累进加价费用：

    1、超定额(超计划)20%(含)以内的水量加价100%；

    2、超定额(超计划)20%不足40%(含)的水量加价150%；

    3、超定额(超计划)40%以上的水量加价250%。

    对高耗能、高污染、产能严重过剩等行业实行更严格累进加价制度,凡经有关部门认定并公布的限制类、淘汰类企业,各档加价标准分别为150%、200%、300%。

    非居民用水超定额超计划累进加价为各类别自来水水价,不包含污水处理费、垃圾处理费等其他费用。

    任何单位和个人不得擅自减免超定额、超计划用水累进加价的收费。

(四)计量周期和基数调整

计量周期按照水行政主管部门用水定额管理或计划用水管理的规定执行。因供水企业抄表等原因推迟或提前抄表的,以延迟或提前的天数占计量周期的比例,增加或减少用水定额或用水计划计费基数。

(五)征收和资金使用

超定额超计划用水累进加价收费由水行政主管部门负责征收,也可委托供水企业代收代缴,使用财政部门统一印制的票据。非居民用户超定额超计划用水累进加价收费收入全额缴入财政专户,实行“收支两条线”管理，专项用于本级政府节水管理、节水科研工作和完善用水计量设施等,具体办法由水行政主管部门会同财政部门另行制定。

对属于市和县（市、区）两级水行政主管部门取水许可审批管理权限、纳入取水许可管理的取水户,按照《广东省实施<中华人民共和国水法》办法》有关规定实行超定额超计划用水累进收取水资源费制度。

    对不及时或不足额缴納超定额、超计划用水累进加价收费的,由本级水行政主管部门依据相关法律法规进行处罚。

    四、保障措施和工作要求

    (一)明确部门责任。根据《广东省实施〈中华人民共和国水法〉办法》和水污染防治有关法律法规,各职能部门要加强协作,按照各自职责加强对供水、用水单位节约用水的监督管理。市、县发展改革部门主要负责建立健全累进加价制度和核定本级非居民用水超定额超计划累进加价标准等工作;水行政主管部门主要负责用水定额、用水计划的核定和管理以及超定额超计划累进加价收费征收管理等工作；住房城乡建设、财政、工业和信息化以及供水企业要结合各自职责协同做好超定额超计划累进加价制度的实施工作。

   (二)加强宣传引导。各有关部门要加大对建立实施非居民用水超定额超计划累进加价制度的宣传引导,充分利用报纸、电视、广播、网络等媒体开展全方位、多层次的政策宣传,提高计划用水管理工作的透明度,做好超定额超计划累进加价制度的政策公示和解释工作。

   五、实施时间

    本方案自2019年 月  日起实施,有效期5年。

