附件1

关于建设汕尾市中小企业（海洋经济）

金融服务平台的工作方案
（征求意见稿）

为贯彻落实《中共广东省委广东省人民政府关于服务实体经济防控金融风险深化金融改革的实施意见》（粤发〔2018〕4号）和《中共广东省委广东省人民政府关于构建“一核一带一区”区域发展新格局促进全省区域协调发展的意见》（粤发〔2018〕32号）精神，深化我市金融改革创新，加快互联网与传统金融的融合发展，结合我市实际，制定本工作方案。

指导思想

全面贯彻落实党的十九大、十九届三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实省委书记李希到汕尾调研时提出的指示要求，围绕省提出建设“一市一平台”特色金融项目的要求，构建我市服务中小企业融资的信息平台，推动我市经济高质量发展。

基本原则

（一）政府主导运营。汕尾市中小企业（海洋经济）金融服务平台（下称金融服务平台）由政府主导，发挥各职能部门和金融机构引导、推动作用，结合互联网技术，将有效金融资源和资讯在金融服务平台进行推广，引导银行、保险、证券等金融机构的信息与全市中小企业上线融资需求信息相对应，提高中小企业融资效率。

（二）服务实体经济。金融服务平台旨在为实体经济服务的原则，面向我市中小企业的融资需求和广大金融消费者消费权益等问题，用最短的时间和最高的效率进行精准快捷的对接，促成企业融资，突出金融为实体经济服务。

（三）对接金融机构。运用金融科技手段，通过收集中小企业的企业信息和融资需求，与金融机构现有的金融产品和最新政策互相配对，促进各方信息对称，进行精准融资匹配，从而节省银企之间的时间和成本，解决银企信息不对称问题。

（四）优化金融生态。加强社会信用体系建设，及时发布最新金融政策，加大防范非法集资的宣传力度，提升金融消费者风险防范意识，防止落入非法金融活动骗局。通过大数据风险检测模块，防范区域性金融风险。

三、实施内容

打造汕尾市中小企业（海洋经济）金融服务平台为主，让资金出借方直接与资金需求方对接，省去中间环节，也让资金需求方大大降低融资成本，让更多的中小企业享受到快捷便利的服务。金融服务平台建设包括物理平台和网络平台。

（一）物理平台。构建一站式金融服务物理平台——“汕尾市中小企业（海洋经济）金融服务中心”，在合理的物理空间内引进辖内政策性银行、商业银行、保险公司、融资担保机构、小额贷款公司以及金融中介机构等网点柜台，定期举行线下对接活动，对接金融机构与企业。2019年，主要针对海洋经济实体特别是渔业上下游实体的融资对接，以此促进汕尾海洋经济加快发展。

（二）网络平台。通过专业的IT公司，配以专业人员的采集、录入、链接等手段，设立与物理平台互相对称、相辅相成的网络平台——“汕尾市中小企业（海洋经济）金融服务平台”，通过建立互联网中小企业信息库，采集有关部门的数据信息，建立银行金融机构与企业的对接平台，收集网络舆情，形成风险监测模块，对企业进行信用评分与风险分析，形成企业比较全面的信用信息和客观的风险指数，银行等金融机构通过发布产品与融资条件，解决银企信息不对称问题，为平台中的政府部门、金融机构、中介机构、项目关联方提供便利的联系方式和管理手段，并起到构建良好社会信用系统，宣传和普及金融政策的作用。

四、目标意义

（一）有利于收集本地企业机构的信息。金融服务平台属于政府主导的平台，具有较强的公信力及号召力，配合一系列线上+线下结合的运营推广手段，将原有政府性企业信息资源导入系统，再通过一段时间汇集当地满足政策扶持目标的企业登记信息入驻，入驻审核流程实现线上立即处理更新，企业能即时接收信息登记反馈。在加强地方金融监管部门的信息管理能力的同时，还可以进一步收集优质企业数据，完善企业资料库。

（二）有利于金融机构融资产品及相关信息的推广。将金融机构的融资产品及企业申请流程条件等信息资料导入本平台或进行相关链接，有融资需求的客户通过互联网快速对照自身企业资格，根据目标并结合自身条件与符合条件的金融机构进行精准对接。同时，还可以使金融机构根据客户需求，开拓适合本地区相关领域企业的金融产品。

（三）有利于促进各类金融机构的业务发展。在平台搭建完成后，金融机构通过注册认证加入平台，发布产品，企业发布融资需求，可自动配对，金融机构也能够在监管授权范围内查看相关企业的主体信息和信用等级情况，对企业的融资需求进行快速甄别和判断，平台能够快速建立简单透明的沟通渠道。

（四）有利于金融政策的下达及监管引导。在平台吸纳了企业、金融机构并初步运营起来后，平台将面向社会企业对象设立投融资知识宣传、政策文件指引、业界新闻推荐、商业管理咨询等信息展示专区，规范和引导本地金融活动有序合法地开展，有助于展示汕尾市金融工作正能量，推进金融工作上新台阶。

（五）有利于规范金融业务撮合流程。金融服务平台对参与投融的双方通过平台发起的业务行为，应给出完整的业务流程指引、所需资质清单等要求，让企业机构快速识别和充分准备基本材料，快速连接服务机构，再以线下送审补充进件的方式完成融资需求申请。

（六）有利于提高对地方金融风险的防范能力。随着移动互联网的发展，全国各地的民间金融乱象丛生，随着《互联网金融风险专项整治工作实施方案》的发布，地方金融工作部门在监管和组织地方金融活动进行的同时，也应依照方案精神的指示要求，防范地方金融风险。利用信息化手段促进管理本地金融行为，将使监管信息更加便于收集分析，监管效能预期将得到明显的提升。

五、工作保障

（一）加强领导。在市政府领导下，部门各司其职，机构紧密配合，形成合力，共同推进金融服务平台建设。随着各县市区机构改革后，金融工作部门不断健全和完善，纵横结合的工作格局能够保证金融服务平台的长期可持续有效率的运行。

（二）专业维护。金融服务平台的开发将由有资质有经验的网络平台公司负责，平台开发费用还包括聘请2名有金融知识的软件开发人员进行2年时间的维护运营，包括对数据的采集、录入，保障平台运营的正常，解决数据更新、外网链接、网络卡顿等技术性问题。同时与软件开发商签订在两年期满后定期进行咨询和解决技术性问题的协议。

（三）宣传推广。金融服务平台作为市金融工作局主导平台，在平台完成开发并正式上线后，为快速扩大知名度和影响力，让更多的中小企业能够更快更好的进行融资对接，需要有强大且精准的宣传渠道，以便于让企业用户可以了解到平台，并且积极入驻。平台将与知名大平台如腾讯大粤网合作，在微信朋友圈、腾讯网、PC端页面、新闻客户端等进行推广，并树立平台形象，拓展平台知名度。



